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Durch Anklicken des MBI-Logos oben links zurlick zur Startseite

Listevon Links zu aktuellen pdf-Dokumenten weiter unten
ausgesuchte nicht erledigte Ereignisse aus vergangenen Monaten bis Ende M arz 2007 gai

chronologisch sortierte Ereignisse im April 2007

Fehruar 2007

KGSArnoldstr. geschlossen wird oder in die GGS Blotterweg verlegt oder mit der KGS Kurfirstenstr. zusamm
; = oder/und?? Doch die BV verschob den Punkt einfach auf eine Sonder sitzung am 11. Juni. So konnte auch der M
Dezember 2006 Bl TOP 5, Grundschulentwicklung bis zum Schuljahr 2011/2012“, die Beschlussfassung zur Grundschulentwicklu
Teilraum separat dur chzufiihren und die Beschlisse zu Broich/Speldor f auszusetzen zur erneuten Beratungim
. [l Schuljahr, insbesonder e auch weil die Grundschulbezir ksgrenzen aufgehoben wurden, nicht behandelt wer den.
bisherige Pfer dewiese Nachbar sweg/Ecke Oemberg, wurde nun ein B-Plan beschlossen, obwohl die Wiese ausdr
Klimabericht alswichtig fir die Durchliftung bezeichnet wird. Auch die Griinen ssimmten dem genauso wie di¢
Betonfraktionen von SPCDFU zu! Wieim Bereich der BV 3 zuletzt bereits am Bihlsbach, an der Mergelstr., an
. [l uswust.: Freiflachen mussen zubetoniert werden, komme was da wolle. Irgendwie fiihlt man/frau sich an die 70i
m erinnert! Trotz Klimawandel und schrumpfender Bevolkerung werden in M Glheim immer weiter Frei- und Gri
: = zugebaut. Im letzten Umweltausschuss enthielten sich die Griinen wenigstens noch bei dem MBI-Antrag, alsKo
Okioher 2006 Klimawandels M alihahmen zur Begrenzung der Flachenversiegelungin M Gilheim zu beschlie3en:

Novemher 2006

steht noch

31.5.07: Brgerbegehren: Etappenziel vor der Zeit erreicht!! Die Holzbude

September 2006

August 2006

der SchloR3str., Ecke L 6hberg. Erfolgsfeier mit " Hittenzauber" am 5. Juni ab 15 Uhr. Jetzt u Rat am 14
entscheiden! Nachstes Treffen der Bl zur Vorbereitung der Ratsitzung am Mittwoch, dem 1. Juni, um 19 Uhr in
Geschéftsstelle.

Juli 2006

31.5.07: Hauptausschuss mit 4 MBI-Themen: 1.) Antrag, nach den Sommerferien eine ganztagige

Weiter bildungsveranstaltung fur alleinteressierten M ilheimer Gremienmitglieder zu Vor- und Nachteilen von
(Offentlich Private Partner schaft) bei kommunalen Pflichtaufgaben durchzufiihren und dazu je zwei oder drei |
Pro- bzw. Kontraseite zu einem vor gelagerten Expertenhearing einzuladen, Die Stadt wird im Herbst eine Vera
pro- und contra-Experten durchfiihren, insbesondere zu Schulen 2.) Anfrage zu der neuen Stelle einer
»Kommunikationsmanagerin“ und zur Zukunft des ,, Ruhrbania-Koordinators’, Keine neue Stelle, weil van Gehlenin d
ging. Ansonsten Stelle zur "Optimierung von Kommunikationsarten und -wegen unter Berticksichtigung der jeweiliger
Kommunikationsformen!?* Ein KommunikationsmiZmanagement habe es aber bisher nicht gegeben. Nadenn! 3.) Ant
Zukunft der MST Frau Muhlenfeld ab 1. Juni als kommissarische Geschéftsfihrerin der M ST zu bestellen und
ver schiedenen Optionen und Alternativen den betr offenen Gremien und dem Rat der Stadt nach den Sommer fi
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beschlussfahige Vorlage zu préasentieren. Alle simmten dem Antrag zu mit der Anderung, dass der BHM -Chef
anstatt der OB die kommissarische Geschaftsfiihrung tiber nimmt und 4.) Anfrage zu Kosten und Sinn der Représe

2007 . Kosten 100.000 Euro

30.5.07: Endspurt beim Unter schriftensammeln fiir das SORGERBEGEHRE, Artikel dazu in der «

MULHEIM o BLEIBT

NRhZ: ,Birgerbegehren gegen Privatisierung im Endspurt - Mlheim bleibt unser!*, nachzulesen auch als (34
Holzbude Schlof3str./L 6hberg steht dort noch bis zum 6. Juni. 7459 Unter schriften sind bereits gepr tft, allerdin
gultig anerkannt (sehr hohe 11% nicht gewertet!). Genau 6770 gultige Unter schriften werden zur Zeit in Milhe
bendtigt, damit der Rat sich mit der Fragestellung eines Biir ger begehr ens befassen muss, die fehlenden 109 Unt
durften wohl zu schaffen sein! Wenn der Rat der Stadt am 14. Juni sich dem Bir ger begehren nicht anschliefdt, r
von 3 Monaten ein Birgerentscheid (Urnengang) stattfinden. Da es sich um kein fristgebundenes Biir ger begehr:
konnen Unterschriften nachger eicht wer den. Also bestensim Zeitplan! Die Essenerinnen und Essener werden a
zu einem Doppelbiirgerentscheid an die Wahlurne gebeten zu “ Stoppt den Masterplan Sport” und ”Essen ist ut
Birgerentscheid der Initiative" Essen ist unser” geht esum die kommunale Daseinsvor sor ge, beim Entscheid de
" Stoppt den Masterplan Sport” um die Erhaltung aller stadteigenen Sportstatten. Der Ausgang des Entscheidsi
auch fur Mualheim von Bedeutung sein!

29.5.07: Spét, aber nicht unerwartet: eine Riige von Frau M uhlenfeld wegen der Veranstaltung am 25.4. im Kar
Gymn. zu PPP im Schulsektor. Sie schreibt u.a.: “Als Nutzungszweck gaben Sie an, eine Informationsveranstaltung
"Vor- und Nachteile der Privatisierung in Bereichen der Daseinsvorsorge - Erfahrungsberichte aus anderen Stadten™ du
wollen. Am 23.04.2007 habe ich Kenntnis davon erhalten, dass die Veranstaltung mit dem als Anlage beigefligten Fluc
beworben wird. ... ist dem Flugblatt zu entnehmen, dass die Veranstaltung nicht unter dem o.g. Thema" ... Privatisierui
der Daseinsvorsorge ... " im Allgemeinen, sondern unter dem speziellen Thema"Public Private Partnership (PPP) im S
steht bzw. gestanden hat. Ihre V orgehensweise im Antragsverfahren befremdet mich sehr. Ich wére Ihnen dankbar, wer
zukunftig Uber Inhalte und Zweck einer geplanten Veranstaltung in stédtischen Raumen nicht im Unklaren lassen wiird
diesbeziiglich eine angemessene Offenheit und Transparenz. Unabhangig davon, ob ich in Kenntnis Ihrer tatséchlichen
Prifung der Genehmigungsvoraussetzungen zu einem anderen Ergebnis gekommen waére, werde ich diesen Sachverhal
im Rat der Stadt vertretenden Fraktionen zur Kenntnis geben..” Ja, ja, unsere Frau M Gihlenfeld. Hier noch ein weite
M Uhlenfeld-Zitat aus einem Antwortbrief auf eine Dienstaufsichtsbeschwer de gegen einen stadt. Mitarbeiter, ne
gegeniiber Biirgern die Contenance leicht verloren hatte: “.... Zudem mdchte ich Sie bitten, unsachliche Anmerkun
Sie a's Publikum meinen Mitarbeiter fur seine Dienste bezahlen, die vollkommen deplaziert und der Sache nicht dienli
zu unterlassen.” Ruheist halt erste Burgerpflicht und die Biirger sind fiir den &ffentlichen Dienst da, nicht umgel

29.5.07: Burger sprechstunde mit M Bl -Fraktionssprecher L. Reinhard von 16.30 bis 18

M BI-Geschéftsstelle, Kohlenkamp 1. Themenschwer punkte: Birgerbegehren zur Erneuerung des erfolgreichen
Biir ger entscheids gegen weiter e Privatisierung; Millionengrab Ruhrbania mit unseridserem und intransparenten
Finanzierungskonstrukt; Schluss mit der Disendiskussion zum Flughafen. Alle interessierten Birger und Blrgeri
herzlich eingeladen.

28.5.07: Die M BI-Internetseiten hatten letzte Woche mit ca. 27.600 Zugriffen recht guten Zuspruch, der allerdin
Pfingstwochenende hin deutlich geringer war. 7.083 Verweise gab esvon anderen Rechnern, vor allem von Suck
google.de, insgesamt von 85 ver schiedenen URL 's. Viele ver schiedene M BI-Themen wur den letzte Woche héaufig
nachgefragt. Hauptthemen der Woche waren die MBI -Presseerklarung zur chactischen Schulentwicklungsplan
Birger begehren sowie die Privatisier ungsproblematik mit 7 Seiten in den Top 20 der meistgelesenen M Bl -Seitel
Verkauf mit 2 und wieder ver schiedene Problemkreise von Ruhrbania mit 3in den Top 20. Am haufigsten geles
Seite MH-News und der Startseite wurden zum Thema Biirgerbegehren, PPP und Privatisierung die Seite zum

Buirgerbegehren, der Bericht zum Stand des neuen Biirger begehrens, der GEW-Privatisierungsreport, das Theme
Zukunftsschule Eppinghofen , der Riigemer-Artikel nach dem erfolgreichen Birgerentscheid 2005 (* Anti-Filz-S
das Manuskript zur WDR-H6rfunksendung “ M Gilheim oder: Das Schweigen” . Zur Ruhrbania waren vor nehmli
Beschwerde an die EU-Wettbewerbskommission zur unseriésen Ruhrbania-Finanzier ung, die Stadtbadproblematil
Langeweile") und das M Bl-Faltblatt April 07 von I nteresse. Die Meldungen zum mdglichen Weiterverkauf desR
auch dazu, dass das Dokument von " Wasser in Burgerhand" zur RWE-Wasser politik nach langer Zeit wieder t
wurde. AuBerdem in den Top 20 die Seiten zum Erfolg des MBI -Antrags zum Schutz der Heimaterde, die M BI-Fr
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Naturbad Styrum und die MBI-Meldung zum Fluchhafen Essen/Milheim nach dem OVG-Urteil zu Dusseldorf (*.
keine Duse!*). Die 20igste der meistgelesenen M Bl -Seiten wur de noch 266mal gelesen, die 50igste noch 127mal, «
als 500mal und 35 Seiten ofter als 200mal aufgerufen.

26.5.07: NRZ-Politbarometer nach Befragung von 512 angeblich reprasentativen M Glheimer/innen: Nachdem d
bereitsder " Uberraschende" Befund zu lesen war, dass die M ehrheit von 54% Ruhrbania ablehne bei nur 31%
Und nun die Sonntagsfrage der M ontagsmaler von der NRZ mit dem Ergebnis (in Klammern letzte Kommunal
52,1% (37,7%) CDU 25,4% (33,3%) Griine 10,7% (9%) FDP 3,9% (6,2%) MBI 2,4% (10,3%) und WIR 1,9% (
Sensationell: die Milheimer bzw. die 512 repréasentativen der NRZ Iehnen mehrheitlich Ruhrbania ab und wahl
mehr heitlich SPD. Und das, obwohl die SPD auch bundes- und landesweit im Abschwung ist. Zweite Sensation:
alsauch WIR hétten keinen Fraktionsstatus mehr. Da war wohl der Wunsch der Vater der Umfrage, dhnlich wi
Jahr. Das ganze wird dann wahrscheinlich wieder flachendeckend an alle Haushalte verteilt. Wenn das wenigst¢
von der SPD bezahlt wiirde, wér ja nix zu sagen ....

25.5.07: Sportausschuss mit folgenden MBI-Themen: 1.) Anfrage ,, Naturbad Styrum: Jahrliche Bewertung der Was
Zusammenhang mit fehlenden Angaben und unzureichenden M essungen fiir die Untersuchungsergebnisse 2006 zum N
Mulheim-Styrum 2.) Antrag zum angekiindigten Verkauf bzw. PPP-Betreiber modell des Naturbades Styrum mit
Plant 3.) Anfrage zu 1- EURO - Jobsim Mulheimer Sport 4.) Antrag fir den Hauptausschuss am 22. Februar, von
ver schoben an den Rat der Stadt am 1. Mérz, von dort in den Sportausschuss, zu Stadionalter nativen fur den V'
zualler st mit den betroffenen Vereinen, Schulen und Anwohnern zu besprechen und danach die betr offenen
Bezirksvertretungen 2 und 3 zu beteiligen.

22. - 24.5.07: Stadtetag in M iinchen. Eigentlich sollte SPD-Ratsherr Yassine (bekannt geworden als Uberlaufer
dort als SPD-Delegierter sein, Bahnfahrt und Hotel waren gebucht. Doch er sagte kur zfristig ab. In Milheim wt
am 23.5. turnusgeman die SPD-Fraktionswahlen durchgefiihrt. Und siehe da: Yassine stellte sich tberraschend
gehort nun zu den Beisitzern, andersals der Mannesmann-Vertreter Scholten. Auch der Planungs- und Finanze
fiel durch. Nur Wiechering blieb. Na denn. In M inchen waren so als SPD-Vertreter neben der OB, die bekannt|
Prasidium des Stadtetags sitzt, nur ihr Gatte alseinziger von 2 SPD-Delegierten. Neben der Hauptlosung des Sti
“ Stédte schaffen die Integration .... in Zeiten der Globalisierung” war das wichtigste Thema der Schutz vor weiter er
Privatisierung, insbesondere der Stadtwerke. Prasident Uhde und auch Frau Merkel betonten die Wichtigkeit d
der Daseinsvorsorgein kommunaler Hand und verkiindeten, dass 4 oder 5 Firmen im Energiebereich eben nict
Wettbewerb bedeuten wiirden. Wider sprichlich nur, dassder Stadtetag just von Firme gesponsert wurde, die s
der Privatisierung kommunaler Daseinsvor sorge profitieren, ob als Beraterfirmen wie KPM G oder BPG, Eon, E
ver schiedene Banken. Hauptsponsor BMW hatte die 1300 Kommunalvertreter abends zu seinem Palast neben d
Olympiastadion geladen, der sich noch im Bau befindet und gigantisch sein wird. In der “alten* BMW-Zentrale
durfteder Riesentross dann trinken und essen vom Feinsten, was eben die bayrischen Regionen alles so zu biete

R L A-;:.‘
Die 4. Hinterbanklerin von linksim Prasidium des Stadtetags vor der Leinwand-Merkel ist Frau M Ghlenfeld.

24.5.07: Sozialausschuss mit folgenden MBI -Anfragen: 1.) Anfragen bzgl. Niedriglohnsektor und Hilfen: zu erg¢
Hilfen flr vormals L angzeitarbeitslose, zu er gdnzenden Hilfen wegen geringem Erwer bseinkommen und zu gep
Einglieder ungsmalinahmen, insbesonder e Entgeltvariante und K ombi-L ohn-Modell 2.) Anfrage zur Uber pr iiful
Bestandsfalle fur Bedarfsgemeinschaften bzgl. der Kosten der Unterkunft 3.) Anfrage zu M dglichkeiten der Erk
latenten Gefahrensituationen fir AL G-11-Empfénger nach dem tragischen Hungertod in Speyer und 4.) Anfrag
Geldgeschenken zur Kommunion/K onfirmation bei Hartz-1V-Bezug

23.5.07: Treffen der Bl Keine weitere Schlief3ung von Schwimmbdern in Oberhausen! Klage wegen der vom Rat wi
Zulassigkeit des Birgerbegehrenswird jetzt eingericht. Nachdem die SpaRbadkoalition in Oberhausen aus SPD
7. Mai 2007 auch den Wider spruch zur tickgewiesen hat, wur de beschlossen, vor dem Verwaltungsgericht Diisse
gegen diese Entscheidung einzureichen. Anléasslich des 80. Geburtstags des Sommer bads Alsbachtal ist eine Rad
Hauptbahnhof Oberhausen Uber die von der SchlieRung bedrohten Stadteilbader Ost und Osterfeld zum " Gebu
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Sommerbad Alsbachtal geplant. Weitere I nformationen zur Radtour in Kirze unter http://www.platsch-ob.de

22.5.07: Umweltausschuss mit 3 MBI-Antréagen zur Klimaproblematik, getreu dem Motto: Global denken, lokal
Presseerklarung: Klimawandel und M ulheimer Palitik: 2 Welten? Den Klimawandel auch in M Gilheim endlich €
MBI fordern: Zusétzliche Versiegelung beenden und ,, Baumrecht vor Baurecht”. Dazu folgende 3 Antrage: 1.)
Konsequenz des Klimawandels Mal3nahmen zur Begrenzung der Fléchenversiegelung in Milheim zu beschlief3en: Wu
bei gruner Enthaltung anderen nieder gestimmt, ein Trauerspiel! 2.) Antrag zu Umsetzung und Weiter entwickIc
Klimaschutzkonzeptes fir Milheim in Zeiten des erwiesenen Klimawandels. Wurde so akzeptiert, ist ja auch ge
und 3.) Antrag, als Stadt initiativ zu werden, um endlich fir eine Begriinung der Parkpldtze an Supermérkten zu sorger

' Bei dem Punkt behauptete die Ven

falschlicherweise einfach, sowohl an der Weseler Str. wie am Hingberg, den beiden konkret genannten Beispielen von
Baume nicht moglich gewesen wegen Altlasten. Kur zum: M lheim und der Klimawandel, dassind immer noch 2
Paar Schuhe. Und das bei einer angeblich grinen Dezer nentin. Eine Schande.

21.5.07: Ausschussfur Burgerservice mit 4 MBI-Punkten: 1.) Antrag, kostenfreie Parkplétze fir Kunden des ne
Birgeramts L 6hstraf3e bereit zu stellen. Wurde von SPCDFGr tine nieder gestimmt 2.) Anfrage zum bevorstehenc
Weihnachtsmarkt 2007 einen Sachstandsbericht zu geben, inshesondere die Akquirierung von Handlern betreffend
aus, auBer am Kirchenhtigel. Aber dort ist Pro Altstadt verantwortlich, nicht die MST. 3.) Anfragen zu TOP 8.1
, Toilettenanlage Wasser bahnhof* und zu TOP 8.2: , Offentliche Toiletten im Innenstadtbereich* bzgl. den Még
Wieder 6ffnung des Klos auf der Schleuseninsel und des befiirchteten Klo-Notstands der Markthandler bei Schli
Bichere. Die Pia soll das Klo am Wasser bahnhof betreiben, bisdie Verwaltung ein Klokonzept aufgestellt hat -
Doch dar Uiber soll der Umweltausschuss entscheiden 4.) Vorschlag zu der miRverstandlichen Kennzeichnung der Fr
Schlof3straf3e und Nebenstral3en fir Radfahrer. Besser zu verstehen wéren Schilder, auf denen zunédchst einmal das Red
VERBOTEN ist, und danach erst die Zeiten aufgefihrt sind, in denen das Radfahren erlaubt ist.

e{iéﬁimen

wur de die Sinnhaftigkeit des Anliegens bestétigt, doch alles soll erst nach Abschlussder Bauar beiten gedndert v
Schade, dass die Verwaltung derart unflexibel ist.

21.5.07: Schulausschuss, in dem Uber SchulschliefSungen beschlossen werden soll, was dann die BV 3 am 1.6., di¢
dieBV 2am 5.6. und der Rat der Stadt am 14. Juni bestétigen sollen. Dazu der MBI-Antrag , die Beschlussfassu
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Grundschulentwicklung fur jeden Teilraum [ EK

& KT anJ‘Uﬂ
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durchzufuihren und die Beschliisse zu Stvrum und Br0|ch/SpeIdorf auszusetzen Zur erneuten Beratunq im nach
AuRerdem der Offene Brief der MIGU (M Ulheimer Initiative Gemeinsamer Unterricht) an die Mitglieder des

Schulausschusses, bei den Entscheidungen zum Grundschulentwicklungsplan die Geféahr dung bzw. Nichtdur chf
Gemeinsamen Unterrichtsan den bewéahrten Standorten EGS und KGSin Styrum zu bedenken. Der Andrang
nicht grof3, obwohl die Sitzung im Ratsaal stattfand. 4 Fraktionen meldeten Beratungsbedarf an, so dass die Ent
den Rat am 14.6. vertagt wurde. Doch siewollen anscheinend in jedem Fall entscheiden, obwohl keine zwingend
auf dem Tisch sind und zudem die Ungewissheit besteht, wie sich der Wegfall der Grundschulbezirksgrenzen au

steht seit heute auf der

21.5.07: Endspurt beim Unter schriftensammeln! Die Holzbude

Ecke Ldhberg. 7450 Unter schriften sind bereits eingereicht. Genau 6770 gultige Unter schriften werden zur Zeit
bendtigt, damit der Rat sich mit der Fragestellung eines Biir ger begehrens befassen muss. Wenn der Rat der Sta
sich dem Burger begehren nicht anschlief3t, mussinnerhalb von 3 Monaten ein Birgerentscheid (Urnengang) ste
sich um kein fristgebundenes Biir ger begehren handelt, kdnnen wir auch Unter schriften nachreichen. Also beste
Die Essenerinnen und Essener werden am 12. August zu einem Doppelbiirgerentscheid an die Wahlurne gebeter
den Masterplan Sport* und ”Essen ist unser” . Beim Burgerentscheid der Initiative" Essen ist unser" geht esul
kommunale Daseinsvor sorge, beim Entscheid der Initiative" Stoppt den Master plan Sport" um die Erhaltung a
stadteigenen Sportstatten. Der Ausgang des Entscheidsin Essen wird auch fur M ilheim von Bedeutung sein!

21.5.07: Birger sprechstunde mit Friedel

%% Lemke, M BI-Ratsmitglied und Sprecher der B

N, ¢
von 17 bis 18 Uhr in der M BI-Geschéftsstelle, Kohlenkamp 1. Themenschwer punkte: Birger begehren zur Erne
erfolgreichen Biirger entscheids gegen weiter e Privatisier ung; Millionengrab Ruhrbania mit unseridsem und intrans
Finanzierungskonstrukt; gekippter B-Plan Augustastr. und bedenklicher Bebauungsplan Mellinghofer Str./Maria
Kanalbauarbeiten im Hexbachtal. Alleinteressierten Blrger und Birgerinnen sind her zlich eingeladen.

21.5.07: Die M BI-Internetseiten hatten letzte Woche mit knapp 38.000 Zugriffen wieder sehr guten Zuspruch. 7.
gab esvon anderen Rechnern, vor allem von Suchmaschinen wie google.de, insgesamt von 85 ver schiedenen UR
ver schiedene M BI-Themen war en letzte Woche stark nachgefragt. Hauptthemen der Woche waren ver schieden
Problemkr eise von Ruhrbania mit alleine 9 Seiten in den Top 20 der meistgelesenen M Bl-Seiten, das Burger beg
die Privatisierungsproblematik mit 2 und der eventuelle RWW-Verkauf mit ebenfalls 2 in den Top 20. Am hauf
nach dieser Seite MH-News (weit Giber 1000mal) und der Startseite wurden die Beschwerde an die EU-Wettbewer
Zur unseridsen Ruhrbania-Finanzierung, die MBI -Fragen zu Stadtbad und Parkproblematik und das MBI -Fal
Auch die beachbanania neben der Stadthalle, der Fragenkatalog zur Ruhrbania-Finanzierung, die Seite Ruhr bar
Millionengrab und die Verwistungen fir Ruhrbania (Ruhrbetonia) erfreuten sich starker Nachfrage. Zum Then
Biirger begehren, PPP und Privatisierung wurden die Seite zum Birgerbegehren, der Bericht zum Stand des neu
Buirgerbegehrens, der GEW-Privatisierungsreport und das Thema Zukunftsschule Eppinghofen h&ufig aufger ufe
Meldungen zum mdglichen Weiterverkauf des RWW fiihrte auch dazu, dass das Dokument von " Wasser in Biir g
RWE-Wasser palitik nach langer Zeit wieder haufig gelesen wurde. Weitere Themen war en die Aufsichtsratsver¢
OB und die zugehdrige Presseerklarung (Vertrauen ist gut ....). Auf3erdem in den Top 20 die Seiten zum Erfolg ¢
Antrags zum Schutz der Heimaterde und die M BI-Presseerklarung zur chaotischen Schulentwicklungsplanung m
Forderung nach einem Moratorium fir Styrum und Broich/Speldorf. Die 20igste der meistgelesenen M Bl -Seiter
442mal gelesen, die 50igste noch 149mal, 9 Seiten mehr als 500mal und 48 Seiten ofter als 200mal aufger ufen.
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19. und 20.5.07: Rhein-Ruhr-Paolitik-K ulturfest im Jugendzentrum Essen, Papestr. 1. Veranstalter ist das G8-Bli
Ruhr, ein breites Blindnis von Attac, BUND und etlichen linken Organisationen, die zu Gegenver anstaltungen w
G8-Gipfels 2007 in Heiligendamm von 6. bis 8. Juni mobilisieren. Mehr unter http://www.friedenskooper ative.d
http://www.attac.de/heiligegndammO07. Am So. Podiumsdiskussion zu " Stopp Privatisierung, Abbau &ffentlicher
Dienstleistungen und Einrichtungen

19.5.07: Die Naturbadsaison 2007 wird er 6ffnet. Die" beachside" dort erhélt Konkurrenz von der " Ruhrbania-
bananiabeach, neben der Stadthalle. Doch die Natur badprobleme sind nicht geklart. Man darf gespannt sein. M
fur den Sportausschuss am 25.05.2007 zu TOP 18.4: , Naturbad Styrum: Jahrliche Bewertung der Wasser qualit
Zusammenhang mit fehlenden Angaben und unzur eichenden M essungen fiir die Unter suchungser gebnisse 2006
M dlheim-Styrum

18.5.07: L etzte Waoche er hielten ca. 20.000 M Glheimer den Fragebogen zur sog. Représentativerhebung 2007. Es
sinnvolle Sache, zur Erstellung des Mietspiegels méglichst repréasentative Umfragen durchzufiihren. Diese Umfr
Mietspiegel erfasst aber noch eine Fille weiterer Daten, z.B. zur Zufriedenheit mit dem Wohnumfeld. Fragen n:
Wohnumfeld ergeben aber wenig Sinn, wenn die Anonymitét gewahrt bleiben soll, da die Ergebnisse keinem St¢
zugeor dnet wer den kénnen. Ahnlich zweifelhaft sind Sinn und Zweck der Fragen 27 ff.. , personliche Erfahrung
Bewertungen, Meinungen“. Die meisten Fragen wirken aufgesetzt und antiquiert. Sie sind zum grof3en Teil so o
bereitsin der letzten eher unprofessionellen Représentativerhebung im Jahre 2002 genauso gestellt worden. Wa
Ergebnissen geschehen, z.B. wenn bel Frage 34 fast alle ankreuzen wiirden: ,, So, wie's eéinem geht, hat man es at
oder wenn bei Frage 38 die Mehrheit ankreuzt, ob sie sich ,, abgesehen von der Staatsangehdrigkeit in dieser Ge:
aufgenommen, zugehorig fuhlt" nicht zugehérig ankreuzt? MBI -Anfrage zu K osten und Nutzen der Umfrageak
Hauptausschuss am 31. Mai

17.5.07: Das Ober verwaltungsgericht in Mlnster hat nach vier Verhandlungstagen die Klagen, darunter die der
M dlheim, gegen die Anderung der Betriebsgenehmigung fir den Verkehrsflughafen Diisseldor f abgewi&een.€

nunmehr auf 33 Landungen festgelegte Flugverkehr in der ersten Nachtstunde zwischen 22 und 23 Uhr ber ticks
ausr eichend die erhéhte Schutzwirdigkeit der Umgebung. Die Zahl liege zwar im oberen Bereich des Vertretba
respektiere aber noch den Uber gangschar akter vom nor malen Tagesgeschehen zur Nachtruhe..... " Dasist fir u
befriedigend", erklarte Annette Altenbach, stellvertretende Leiterin des Rechtsamtes. Und auch der Leiter des|
Jurgen Zentgraf, sprach von einer grof3en Enttduschung." (WAZ) Insbesonder e die Stadt M tilheim wirkte aber
glaubhaft. Wer gegen den Fluglérm aus Dusseldor f klagt und gleichzeitig seinen eigen Flugplatz ausbauen will, »
wirklich ernst genommen. Deshalb helfen Krokodilstrénen wegen des OV G-Urteilswenig. Im Gegenteil: Nach d
Urteil kann die Konsequenz nur lauten: Schluss mit den Ausbauplénen und den dauernd wiederkehrenden Dis
Frau OB Mihlenfeld und FEM -Geschéftsfiihrer Eismann!

Esist traurig, wenn der Mensch, seine Gesundheit und die wohlver diente Nachtruhe beim OV G nicht mehr im |
standen, doch das mussen wir fur unseren Flugplatz Essen/M tlheim nicht kopieren.

16.5.07: Endspurt beim Unterschriftensammeln fir das Genau 6770 gultige U

g“GERBEGEHRﬁv
o BLEIBT
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werden zur Zeit in Milheim benétigt, damit der Rat sich mit der Fragestellung eines Bir ger begehr ens befassen
der Rat sich dem Birgerbegehren nicht anschliefdt, mussinnerhalb von 3 Monaten ein Birgerentscheid (Urneng
stattfinden. Beim Fahrradfrihling an Vatertag auf der Schleuseninsel wurde weiter gesammelt und 7450 Unter ¢
bereits beisammen! Da es sich um kein fristgebundenes Biirger begehren handelt, kénnen wir auch Unter schrifte
nachreichen. Also bestensim Zeitplan! Die Essenerinnen und Essener werden am 12. August zur Wahlurne geb:
den Masterplan Sport* und ”Essen ist unser” Beim Burgerentscheid der Initiative" Esser

geht esum die kommunale Daseinsvor sor ge, beim Entscheid der Initiative " Stoppt den Master plan Sport” um ¢
aller stadteigenen Sportstatten. Der Rat der Stadt Essen schloss sich gestern beiden Burgerbegehren nicht an. N

Linksparteien stimmten dafiir. Beim Masterplan Sport enthielt sich die AtzPD.

16.5.07: MBI beantragen ein Moratorium zur Grundschulentwicklungsplanung fiir die Teilrdume Styrum, Heil?
Broich/Speldorf zur erneuten Beratung im néchsten Schuljahr, wenn auch die Auswirkungen des Wegfalls der

Grundschulbezirksgrenzen erkennbar sind

16.5.07: Treffen der Burgerinitiative “MUlheim bleibt unser um 19 Uhr in der M BI-Geschéftsstelle. Die ersten
Unter schriften fir das Birgerbegehren zur Erneuerung des erfolgreichen Blrger entscheids gegen weitere Prive
wurden eingereicht. Da es sich um kein fristgebundenes Bir ger begehren handelt, kénnen Unter schriften nachge
werden. Ratsitzung ist am 14. Juni, also bleibt noch 1 Monat, um weitere Unter schriften zu sammeln und einzur
man weild nie genau, wieviele nicht anerkannt werden. Bisher wurden die Unter schriften vorwiegend an der Hol
gesammelt, auf der Eppinghofer Platte vor dem Forum. Diese Woche wird die Hitte aller dings woander s benéti
Montag abgeholt und dann am Montag, dem 21. Mai, wieder aufgestellt.

16.5.07: Lohstr. Nr. 72, Ecke K ohlenstr.; Bt IS Das Hauswurd

laus var reuer, Unwetter, Krieg und Stadiplanung <
. 4 g

Stadt per Umlegung Ubernommen, leergezogen und scheint der Zerstérung geweiht. So verliert die Stadt Stiick
Gesicht. Auch dieletzten Hauser im Dreieck Auerstr./Torainer Ring/Bahndamm stehen vor dem Abriss. Das

denkmalgeschiutzte Haus Nr. 46 wurde letztes Jahr vernichtet. Auch dafiir galt: Gott schiitzte die Hauser vor Fe
Krieg und Obersanierer van Emmerich. Dann kam Frau Sander, die Griine und Gott schiitzte nicht mehr vor S
DasElend der Milheimer Stadtsanierungin der Nordstadt. L eserbrief eines,, | mmobilienbesitzersin der Bronx
an SPD-Wiechering: “Hat das Ruhrbania- Svndrom lhre Planuncmktlwtaten SO emqeenqt dassder Blick fur di

Realitat der Nordstadt abhanden kam?*

15.5.07: Planungsausschuss mit 5 M Bl-Punkten: 1.) 2 Anfragen zu TOP 10, Ruhrbania - Sachstand”: Einmal z
Aufschlisselung von K osten- und Finanzierung der Ruhrbania-Ruhrpromenade, da diesein der Ratsitzung am
gegeben wurde, zum anderen im Zusammenhang mit den geplanten Wohnungen im Stadtbad und den zugehdéri
Parkproblemen sowie Denkmalschutz und Vor gaben des Bebauungsplans . Die Stadt blieb dabei: der B-Plan sei
Angebotsplanung, ein Parkkonzept gabe es noch nicht und ein Bauantrag auch nicht, also ... Aber laut M& B Scl
neuen Heft, Titel " Ruhrbania kommt" seien in nur 1 Monat alle Wohnungen ver kauft worden. Stimmt auch nic
nach 3 Monaten sind von den 46 geplanten Wohnungen im Stadtbad weniger als 40 verkauft. Wer esnicht glaut
"Musterwohnung" im " Palaisam Kai" oder war es" ... beim Kai" ? 2.) Anfrage zu Genehmigungen und Einnah
" Ruhrbania-Beach". Dader Sand im Trinkwasser schutzgebiet im M liga-Gelande angekippt wurde, sind noch ¢
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Genehmigungen einzuholen, nachtréglich! Welche Sonder veranstaltungen stattfinden werden, wollte man nicht
Sander redetevon " thematischen™ Events. Man darf gespannt sein. Die Mietkosten seien nicht-6ffentlich 3.) An
Sachstand zum Bereich Auerstral3e/Tourainer Ring/Bahngleise zu geben , wo alles seit langem leer steht und ver
steht bevor, Investor nicht in Sicht.4.) Antrag fur den Planungsausschuss am 15.05.07, zur Sicherung des beschli
Denkmalschutzes eine Gestaltungssatzung fur die Heimater de und die sofortige Einstellung eines Quartiersarch
beschlielen. Voller Erfolg des MBI-Antrags, denn zur nachsten Sitzung kommt der Beschluss zur Gestaltungsse

Sommer die Ausschreibung fir den Quartiersarchitekten. Endlich!

14.5.07: Biirger sprechstunde mit Heidelore

Godbersen, MBI -Ratsfrau und umweltp

Sprecherin, von 17 bis 18 Uhr in der MBI -Geschéftsstelle, K ohlenkamp 1. Themenschwer punkte: Klimaschutzn
Prioritat erhalten: Zusatziche Versiegelung beenden und ,, Baumrecht vor Baurecht” ; Biirger begehren zur Erneu
erfolgreichen Birgerentscheids gegen weitere Privatisierung; Millionengrab Ruhrbania mit unseriéserem und int
Finanzierungskonstrukt. Alleinteressierten Birger und Birgerinnen sind herzlich eingeladen.

14.5.07: Die MBI -Internetseiten hatten letzte Woche mit Gber 35.000 Zugriffen wieder sehr guten Zuspruch. 8.4
gab esvon anderen Rechnern, vor allem von Suchmaschinen wie google.de, insgesamt von 86 ver schiedenen UR
Hauptthemen der Woche waren Ruhrbaniaincl. der Haushaltskatastrophe mit alleine 9 Seiten in den Top 20 di
meistgelesenen MBI -Seiten, das Bir ger begehren sowie die Privatisierungspr oblematik mit 3in den Top 20. Am
gelesen nach dieser Seite MH-News (1166mal) und der Startseite wurden die Beschwerde an die EU-Wettbewerbs
zur unseridsen Ruhrbania-Finanzierung, die MBI -Fragen zu Stadtbad und Parkproblematik und das MBI -Fal
Auch der Beschwerdebriefe an den Innenminister, die MBI-Haushaltsrede, der Fragenkatalog zur Ruhrbania-F
die Seite Ruhrbania dem Millionengrab , die Verwiistungen fir Ruhrbania (Ruhrbetonia) wurden haufig nachge
Thema Biirgerbegehren, PPP und Privatisierung wurden die Seite zum Birgerbegehren, der Bericht zum Stand
Buirgerbegehrens, der GEW-Privatisierungsreport und das Thema Zukunftsschule Eppinghofen h&ufig aufger ufe
Themen waren die Aufsichtsratsvergitungen der OB und die zugehorige Presseerklarung (Vertrauen ist gut ....).
den Top 20 die Seiten zu der peinlichen Kloschliefung am Wasserbahnhof , die zur Ruhrbania-beach und die ME
Presseerklarung zur chaotischen Schulentwicklungsplanung . Die 20igste der meistgelesenen M Bl-Seiten wurde
gelesen, die 50igste noch 149mal, 10 Seiten mehr als 500mal und 37 Seiten ofter als 200mal aufger ufen.

13.5.07: Ruhrbania, das Kloproblem: Hbf, Schleuseninsel und demnéchst Rathausmarkt? No public pott im Pot
den M dglichkeiten der Wieder 6ffnung des Klos auf der Schleuseninsel und des befir chteten Klo-Notstands der

bel Schliefung der Blicherei. Am letzten Sonntag, zum Trédelmarkt in den Ruhranlagen, hing bei Franky'sein
Tur auf dem " Toilettenbenutzung 0,50 Euro" . Mal schauen, ob dies beim Fahrradfrihling an Christi Himmelfa
wieder ist.

12.5.07: Das Buirgerbegehren in Duisburg gegen den Verkauf von Klinikum-Anteilen wurde gestartet. Die Gewe
will mit einem Birgerbegehren erreichen, dassder Verkauf weiterer Anteile am stadtischen Klinikum nicht mel
Der Stadtrat hatte am 26.April 2007 den Verkauf von 49 Prozent der Anteile an die Firma Sana beschlossen. Eit
den Verkauf weiterer Anteileist Teil des Kaufvertrages. Einer der Initiatoren des Blrgerbegehrensist Alt-OB F
1aRt sich ver.di in Duisburg von dem unseligen Heinz Weskamm beraten, der jetzt mit verhinderte, dassin Duid
vorbeugender Blirgerentscheid wiein M iilheim gemacht wird. Die Qualitét der " Beratung" macht u.a. folgende
Weskamm in der Rheinischen Post vom 1. Mai 2007 deutlich: ,, Wir betreten mit dieser Art des Bil rgerbegehrens:
Neuland”, erklarte gestern ver.di-Berater Heinrich Weskamm. Der Rechtsexperte hat nach eigenen Angaben bereit:
Burgerbegehren erfolgreich organisiert und begleitet. , Das Problem®, sagt er, ist, dass damit kein Ratsbeschluss ke
kann, in den bereits vertragliche Bedingungen eingegangen sind.” Neuland? Wie bitte? Fur die Erkenntnis, dass
Burger begehren keine aufschiebende Wirkung haben, braucht man keinen westfélischen Berater zu bezahlen! /
wére esin Duisburg sinnvoll gewesen, einen vor beugenden Biir gerentscheid gegen Verkauf aller Daseinsvor sor¢
Dawaren die Wedauer Kliniken genauso mit dabei gewesen wie bei dem kassierenden Buir gerbegehren, was j et:
gemacht wird. Unterschreibt ndmlich OB Sauerland bereitsvorher die Vertrage zu dem 49%-Verkauf, kann au
diese Ratsentscheidung bezogene Biir ger begehren nichts @ndern. Esrichtet sich damit nur gegen den zuktinftige
weiterer Anteile, also typisch vorbeugend, oder ? Eine ver schenkte Chance fir Duisburg! Palitisch bzw. taktisch
bisdumm oder wer weil... Der selbsternannte Berater hatte bereitsin Essen und in M dlheim zur Verwirrung bt
gesorgt. Kurzum: Auch fur Birgerbegehren gilt: Vorsicht vor falschen Beratern, vor allem wenn man nicht wei
Slppchen sie kochen!

11.5.07: Im WAZ-Wirtschaftsteil: , Stadtwerke wollen RWE-Tochter. Der Verkauf der Rheinisch-Westfélischen

Wasserwerksgesellschaft (RWW) wird vielleicht die erste Amtshandlung des neuen Konzern-Chefs Jirgen Grof3mann.
und Duisburg haben auch Gelsenwasser und Remondis Interesse”. Kommt das RWW-M onopoly wieder in Gang? W
Chancen hat dabei Mllheim, sein Wasserwerk zuriick zu erhalten bzw. Anteile zur ickzukaufen? Zue Erinneru
gr6lte und unsauber ste Geschéft der M lheimer Stadtgeschichteder Link zur Radiosendung “ M lilheim oder D
Schweigen“ zu Manuskriptausziigen, leicht gedndert und aktualisiert. Die RWE-Aktie schnellte derweil heuteir
angeblich der franz. Atomkonzern EDF das RWE tbernehmen will. Daswiirde zwar Schrdder und Putin arger
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bleibt Nebensacheim Monopaly.

RWE-Empire-Building

11.5.07: Péstchenhuberei oder was? Eine neue Stelle , fiir das strategische Kommunikationsmanagement* soll g
worden sein. Diese sai ,,in der Stadtkanzlel angesiedelt, dem strategischen Steuerungsappar at der Oberbirgerm
siewerde besetzt mit der Projektmanagerin der Entwicklungsgesellschaft Zollverein, die Kunstgeschichte, Arch
Film studiert habe. Wie bitte, wer bitte und warum? MBI -Anfrage zu der neuen Stelle einer ,, Kommunikationst

und dem uber fliissig gewor dener ,, Ruhrbania-K oordinator “
I--rl "Blickles Wechsel r

10.5.07: M ST-Chef Blicke geht zum 1. Juni ins Saarland.

Saarbriicken kommt der Stadtspitze und insbesondere der SPD nicht ungelegen. Dem M ST-Geschéftsfiihrer wurde zur
wenig fir das Ruhrbania-Marketing getan zu haben. Zudem, so die Kritiker, fehle ein tragfahiges Vermarktungskonzeg
Stadthalle, das die erheblichen Investitionen auch nur in Ansdtzen wieder einspielen konnte." (WAZ 18.4.07) Bleibt zt
nicht schon wieder ein neuer Uberbezahlter Geschaftsfiihrer eingestellt wird, sondern dassdie M ST, dieses unkc
Fass ohne Boden, endlich aufgeldst wird! M Bl-Antrag an den Hauptausschuss am 31. Mai 2007 zur Zukunft der
M ahlenfeld ab 1. Juni als kommissarische Geschéftsfuhrerin der M ST zu bestellen und fur die ver schiedenen C
Alternativen den betroffenen Gremien und dem Rat der Stadt nach den Sommerferien eine beschlussfahige Vol
préasentieren. Auch das Trauerspiel um den M ilheimer Weihnachtsmarkt scheint noch nicht beendet. Jetzt soll

Firma einschalten, um genug Handler zu finden. Peinlich! Anfrage fiir den Ausschuss fiir Blrger service am 21.

bevor stehenden Weihnachtsmarkt 2007 einen Sachstandsbericht zu geben, insbesonder e die Akquirierung von t
betreffend

9.5.07: zentrale Einwohnerver sammlung zur Grundschulentwicklung bzw. -schliefung um 19 Uhr, Realschule £
zu Schulentwicklungsplan und geplanten SchulschliefSungen: Der Elter nwille muss ober ste Prioritat haben und
Zeit nicht vor her gesagt werden. Die MBI lehnen deshalb vor eilige Beschliisse zu GrundschulschlieRungen ab! D
Grundschulen in Styrum (3 Zige) und Broich/Speldorf (4 Zge) sollen reduziert werden. Nur, dass genau dort i
Jahren zunehmende Anmeldungen waren. Die Verwaltung er zhlte wenig Neues und oft um den Brei herum. M
gespannt sein, ob die Poalitik gegen den Elternwillen entscheiden wird. Das wér e kontraproduktiv, insbesondere
Grundschulbezirksgrenzen ab nachstem Schuljahr wegfallen!

9.5.07: Die ersten 7113 Unter schriften fur das zur Erneuerung des erfolgreich

Bir ger entscheids gegen weiter e Privatisierung wurden einger eicht. Da essich um kein fristgebundenes Biirgerb
handelt, kbnnen Unter schriften nachger eicht werden. Ratsitzung ist am 14. Juni, also bleibt noch 1 Monat, um v
Unter schriften zu sammeln und einzur eichen, denn man weil3 nie genau, wieviele nicht anerkannt wer den. Bishe
Unter schriften vorwiegend an der Holzhiitte gesammelt, auf der Eppinghofer Platte vor dem Forum. Nachste W
Htte allerdings woander s benétigt. Sie wird Montag abgeholt und dann entweder am Freitag, dem 18. M ai, ode
Montag, dem 21. Mai, wieder vor dem Forum aufgestellt. Nachstes T reffen der Birgerinitiative am Mi., dem 1€
Uhr in der MBI -Geschéftsstelle

8.5.07: Klimawandel und M tlheimer Politik: 2 Welten? Den Klimawandel auch in M iilheim endlich ernst nehm
fordern: Zusétzliche Versiegelung beenden und ,, Baumr echt vor Baur echt”
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8.5.07: Dieses

hangt an der Bahnstr./ Ecke Auerstr.. Neue Unterstitzer fur das Blrgerbegehren gegen weitere Privatisierung ¢

Pflichtaufgaben in M ilheim?

8.5.07: Seit Nov. 2006 ist das neue zentrale Biirgeramt gedffnet. Dafuir wur den das Biirgeramt vom Viktoriaplat:
Straf3enver kehrsamt vom Steineshoffweg verlagert. Dort gab esausreichend und kostenlose Par kmaglichkeiten
Kunden, die bekanntlich haufig notgedrungen mit dem KfZ kommen miissen.Die Parkplatzfrage war bel Er 6ffr
Birgeramtesleider noch nicht geklart. In der Zwischenzeit wurde den Vermietern per Umlegungsbeschluss das
Schulhofteile erweiterte stadtische Grundstiick an der L 6hstraf3e hinter den Bahnbdgen zugeteilt. 23 Garagen u
Stellpléatze entstehen dort zur Zeit. Zusétzlich soll die Citypark GbR fur die Vermieter 24 Pkw-Stellplatze auf d
stadtischen Flachen unter den Bahnbdogen herrichten. Laut Auskunft in der BV 1 am 26. April soll eskeine kost
Parkplatze auf diesen neu entstehenden Parkmdoglichkeiten geben.Dies stellt eine eindeutige Ver schlechterung d
Birger im Vergleich zu vorher dar. Die MBI haben deshalb den Antrag gestellt, dieflir das neue Biirgeramt an
bendtigten Kundenparkplatze in Zukunft kostenfrei bereit zu stellen.

7.5.07: Burger sprechstunde mit MBI -Fraktionssprecher L. Reinhard von 16.30 bis18 |

MBI -Geschéftsstelle, Kohlenkamp 1. Themenschwer punkte: Burgerbegehren zur Erneuerung des erfolgreichen
Biir ger entscheids gegen weitere Privatisierung; Millionengrab Ruhrbania mit unseridserem und intransparenten
Finanzierungskonstrukt; Schluss mit der Diisendiskussion zum Flughafen. Alle interessierten Biirger und Birgeri
herzlich eingeladen.

7.5.07: Die MBI -Internetseiten hatten letzte Woche mit Uber 31.500 Zugriffen wieder sehr guten Zuspruch. 9.08
esvon anderen Rechnern, vor allem von Suchmaschinen wie google.de, insgesamt von 91 ver schiedenen URL 's.

der Wochewaren Ruhrbaniaincl. Haushaltskatastrophe mit alleine 5 Seiten in den Top 20 der meistgelesenen |
das Burgerbegehren sowie die Privatisierungsproblematik mit 4 in den Top 20, nicht zuletzt wegen Veranstaltur
Schulwesen letzte Woche. Am haufigsten gelesen nach dieser Seite MH-News und der Startseite wurden die Bes
EU-Wettbewerbskommission zur unseridsen Ruhrbania-Finanzierung, der GEW-Privatisierungsreport und das!
April 07. Auch der Beschwerdebriefe an den Innenminister, die MBI-Haushaltsrede, der Fragenkatalog zur Rut
Finanzierung, die Seite Ruhrbania dem Millionengrab , die Verwiistungen fir Ruhrbania (Ruhrbetonia) wurden
nachgefragt. Zum Thema Burgerbegehren, PPP und Privatisierung wur den die Seite zum Birgerbegehren, der -
Stand des neuen Biir ger begehrens und das Thema Zukunftsschule Eppinghofen haufig aufger ufen. Weitere Ther
Flughafen und Wllenkemper, insbesonder e die MBI-Antworten zur WAZ-Kampagne, sowie die Aufsichtsrats
der OB und die zugehdrige Presseerklarung (Vertrauen ist gut ....) . Auf3erdem in den Top 20 die Seite zu der pei
Kloschlieflung am Wasserbahnhof und zur Ruhrbania-beach . Die 20igste der meistgelesenen M BI-Seiten wurde
gelesen, die 50igste noch 79mal, 10 Seiten mehr als 500mal und 32 Seiten 6fter als 200mal aufger ufen.

6.5.07: Trodelmarkt in den Ruhranlagen zwischen Wasser bahnhof und der Eisenbahnbriicke, quasi als 2.gr 6f3te
Demonstration gegen die Ruhrpromenade (gr6i3teist das Drachenbootrennen), die diesen tradtionellen Markt a
SchIoBbrucke abrupt begrenzen wirde. Mittendrin auch ein Infostand der Bl Miilheim bleibt unser zum

in der historischen Parkanlage Ostruhranlagen, dem Gartendenkmal . Regelr

Prozessionen schoben sich ber den Leinpfad von der Eisenbahnbr ticke durch das Gartendenkmal, am Stadtba
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durch die Ruhranlagen bis hin zum Wasser bahnhof, wo das 6ffentliche Klo weiter geschlossen ist, auch bei den
10.000ten esucher Unglaublich. Wenn dann noch B v@reein Drittel der Streckewenig

e

Und siehe da: 7000 Unter schriften far das Burgerbegehren sind zusammen!

4.5.07: Weiter mediterrane Hitze und Trockenheit als Vorboten des Klimawandels. Umso wichtiger wird das Mi
besondersin den hochver siegelten Stadten. Esist vollig unzeitgemaf3, wiein Mulheim fir Ruhrbania die | nnenst
gefallt werden. Genauso auffélligist es, dassbei den vielen in den letzten Jahren um die Stadtmitte herum und i
Stadtteilen entstandenen grof3en Super mérkten, wie z.B. auch bei Plusim Hafengebiet oder dem ger ade getffne
Hingber g, die grof¥flachigen Par kplétze vollstandig ver siegelt und ohne klimaver besser nde und schattenspender
angelegt worden sind. Dasist nicht mehr zeitgemaf3, weder ékologisch noch entsprechend der Kundenbediirfnis
den zu erwartenden heil3eren Sommern kénnte dies eben nicht nur ein ékologischer, sondern auch ein Wirtscha
der mit Uber die Akzeptanz eines M arktes entscheidet, somit also auch von Eigeninter esse des jeweiligen Discou
Durch Anpflanzung von Baumen und Begr tinung von Déachern und Fassaden wird das Kleinklima verbessert ur
Ambiente angenehmer fir die Kunden. Die MBI haben deshalb den Antrag gestellt, mit Aldi/Lidl/Plus/Rewe/Re
aufzunehmen und auf Schattenbdume und Begriinung zu dréngen . Der Wildwuchs der Discounter ist fur dieln
Stadtteilzentren schon schadlich genug, da muss nicht auch noch die Betonwiiste tiberall weiter wachsen!

3.5.07: Das " groRdte Schiff im Hafen" bereits mit Schieflage, bevor " Palaisam Kai" begonnen ist? MBI -Fragenk
Zusammenhang mit den geplanten Wohnungen im Stadtbad und den zugehdrigen Parkpr oblemen sowie Denkir

4.5.07: Die MBI haben zu Genehmigungen und Einnahmen durch " Ruhrbania-Beach" , der Uberfallartig genehr

banania neben der Stadthalle einen ausfiihrlichen Fragenkatalog einger eicht. Dazu schreibt die Natursowiesieis
Astrid: "Auch mich wiirden diese Fragen sehr interessieren! Vor allem die der Pacht...wie wert ist der Stadt ihr offentli
jahrelang aufwendig gepflegter 6ffentlicher Raum... Leider haben die Jungs am heutigen Freitag schon volle Pulle mit |
angefangen: Nachdem ein Drittel des Stadthallenparkplatzes gesperrt war, um Platz fir die Lagerung des Sandes zu sct
heute im hinteren Teil der Mga Plasteplatten verlegt... auf die dann der Sand aufgeschiittet wird... Mein Vorschlag fur
Frage: Wie sehr schadigt diese Art Abdecken die vorhandene V egetationsdecke... und wer trégt die Kosten der Wieder!
falls es zu Schaden kommt. Was passiert, wenns mal wolkenbruchartig regnet und das Oberflachenwasser evtl. nicht at
Und eine besor gte Mutter fragt: " Heifdt die ganze Liegestuhlaktion nicht logischerweise auch,das dann auch das | etz
Kinderfreizeitparadies von LEGALER HUNDESCH.... heimgesucht wird?' Und eine ex-BI SS-Aktivistin fragt nach,
banania-beach nicht dem eh gebeutelten Naturbad in Styrum und seiner beachside unnétige K onkur renz macht

3.5.07: Die CDU-Fraktion wahlt Heidrich & Hendrixsweg. Michelsund Husselbeck (ex-Karnevalsprinz) bilc
Fraktionsvor stand. CDU, watt nu?

3.5.07: Das M Ulheimer Rechtsamt macht Akteneinsicht zu Abfiihrung von Aufsichtsratsgeldern der OB trotz Ri
streitig. Typisch M élmsche Posse oder nicht abgefiihrte Gelder? Die Rechtsabteilung (er-)fand nun ein neues Hz
Suppe: Der M BI-Ratsantrag habe die Kammerei nicht erwahnt. Deshalb miisse entweder ein neuer Ratsantrag
mind. 11 Unterschriften her. " Es kann von hier nicht angenommen bzw. unterstellt werden, dass diejenigen Stadtver:
Ihre Unter stiitzungsunter schrift auch "automatisch™ als weiterhin giltig fii r den nunmehr vorliegenden neuen Antrag |
wirden." Esist auch juristisch abenteuerlich, wie hier Zeit geschunden wer den soll, denn der letzte Satz desM B
das nétige Quorum von 20% der Ratsmitglieder erhielt, war eindeutig. "Dazu zéhlen auch die Unterlagen und Bels
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Abfuhrung der Gelder an die Stadt." Alles nur Beschaftigungsther apie fir einen M Bl-Ratsherrn oder nicht in Wir
sog. , Anfangsver dacht” , dass etwas nicht stimmt?

3.5.07: Schulentwicklungsplan und geplante SchulschlieRungen: Der Elter nwille muss oberste Prioritat haben ul
zur Zeit nicht vor her gesagt werden. Die MBI lehnen deshalb vor eilige Beschliisse zu Grundschulschlief3ungen al

2.5.07: Treffen der Bl zum

B“_GERBEGEH,QQV

)21 um 19 Uhr in der

ML'/'LHEIM o BLEIBT

Ratsitzung am 14. Juni dauern, biswann mindestens 7000, zur Sicherheit besser 7500 Biirger, unter schrieben hi
Ca. 6700 guiltige Unter schriften werden benétigt. Die Htte zum Unter schriftensammeln steht weiter auf der Ep
Platte vor dem Forum und ist i.d.R. von 10 bis 18 Uhr besetzt. Linksund Literaturhinweise zur Privatisierungs

1.5.07: Dievor einiger Zeit bereits einstimmig beschlossene Gestaltungsfibel fir den Denkmalschutz in der Heirr
empfehlenden Charakter, da sie rechtsverbindlich erst in den Bebauungsplénen verankert werden soll. Deren

Satzungsbeschliisse aber werden noch einige Zeit in Anspruch nehmen. In der Zwischenzeit wurden eine Reihe'
von den neuen Eigentimern verkauft. Auch deshalb werden zunehmend Antré&ge fir Um- und Anbauten gestell
auch solche, dieder Denkmalfibel nicht entsprechen. Etliche Antréage wurden auch dem Planungsausschuss zur
gebracht, bel denen trotz Veranderungssperre dur ch das jeweilige Bebauungsplanver fahren eine Ausnahmegen
erteilt wurde. Da esbisher aber weder den Quartiersar chitekten gibt, noch die Denkmalschutzkriterien rechtsve
entscheidet das Bauordnungsamt von Fall zu Fall und auch nicht immer im Sinne der Denkmalschutzkriterien.
dringend, den Quartiersarchitekten zu installieren, damit dieser entsprechend der Denkmalschutzkriterien bere
zu ver hinder n, dass dennoch an ver schiedenen Stellen der beschlossene Denkmalschutz vor Inkrafttreten der ve

wenn die neuen Eigentimer sich z.Zt. vorsichtiger gebéarden, gilt auRerdem weiter: Wenn " Heuschrecken" Zug
machen ..... fordern die MBI weiter hin eine Sozialcharta fiir alle mmeo-Mieter wie bel Gagfah oder Viterral

1. Mai 07: Tach der Arbeit(erklasse) mit Kundgebung auf dem Rathausplatz ab 11 Uhr. Motto des DGB dieses J
hast mehr verdient! Mehr Respekt. Soziale Gerechtigkeit. Gute Arbeitt! Redner U. Dorr, D. Dagmar und Reiner H
stellv. Generalsekretar des Europ. Gewer kschaftsbundes. Das DGB Ortskartell untersagteder Bl , M ilheim ble
traditionelle Maikundgebung zu nutzen, um Uber anstehende Privatisierungsgefahren zu informieren.Wurdein
Jahr bereitsein ahnliches Informationsver bot gegentiber Parteien und politischen Organisationen ausgesproche
Gewerkschafter, unter der Anleitung von Ullrich Dorr und dessen Vor standskollegen, nun offensichtlich ihr fra
Demokr atiever stdndnis dur ch derartige Unter sagungen untermauern. Die Burgerinitiative, die der zeit erfolgrei
Unter schriften gegen mogliche Privatisierungen (u. a. im Schulber eich) via sog. PPP bzw. OPP — Modelle samm:
Tag der Arbeit einen Infostand auf dem Marktplatz aufstellen, um entsprechende Aufklérungsarbeit, zu diesem
brisanten Thema, zu leisten. Der DGB will aber nur Klemmbretter zulassen, was er sowieso nicht verbieten kan
Respekt? Wirklich fur alle? Ein Hauch von unter gegangener DDR weht durch Midlheim .....
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27.4.07: Das offentliche Klo auf der Schleuseninsel ist weiter geschlossen , aus angeblichem Geldmangel. Auf die
diesen peinlichen Fehler per Dringlichkeitsbeschluss aller schnellstens riickgangig zu machen, antworteten OB,

FDP nicht einmal, auch nicht ablehnend. So bleibt das Klo geschlossen, obwohl bei Wetter wie diesem viele, viel:
Spazierganger am Wochenende dort sein werden. Dafiir aber kommt nun die abgezdunte " Ruhrbania-beach” n
neben der Stadthalle. Heute begannen die Arbeiten bereits. Das ganze wur de per Dringlichkeitsbeschluss - Unte
OB und 1 Ratsmitglied, was spéter in Rat, BV oder Ausschuss nachtréglich abgenickt wird - erméglicht. Zu alle
macht die Bananiabeach auch noch der beachside deskrankelnden Naturbads Konkurrenz! Alleswieder einma
K &pfen von Demokratie und Bevdlker ung hinweg. Echt Banania!!!

26.4.07: Sitzung der Bezirksvertretung 1, u.a. mit der M BI-Anfrage zu den Parkplétzen Birgeramt und Baumfé
L 6hstralie, bisvor kurzem Schulhof Grundschule Zunftmeister straf3e. Man glaubt eskaum: Die doppelte Reihe
auf der Slidseite desviel zu kleinen, aber ansonsten ganzlich zugepflasterten Schulhofsim Problemviertel Nords
ganzlich abgeholzt, um Parkpléatze fiir das neue Biirgeramt zu schaffen. Erst sollte nur 1 Reihe Badume sterben. !
letzten BV 1, die dafur zusténdig ist, wurde auch die 2. Reihe gefléllt, ohne dar Uber iq der BV 1 zu sprechen.

| 11

o T

2 r ~ — x r . ’ gy -

Jetzt behaupten die Baumspezialisten Sander, Griing(!?) Dezer nentin, und Pfaff, Foérster und Leiter Grin& Wal
mussten weg, weil " Zwiesel und auf einer Hiigel" mit " fehlender Standsicher heit, begriindet im Schragstand de
ver ursacht durch den nicht artgerechten Wuchs' . Im Ernst, das gaben sie uns auch schriftlich. Die wenig artger
kann man im mittleren Bild deutlich erkennen! I nzwischen wurde auf der Schulhofgrenze eine Garagenwand er
der Schulhof inzwischen mehr an einen Geféangnishof erinnert, halt fir den regulierten Freigang. Ferner wusste
jetzt, andersals noch im Planungsausschuss am 30.3., wie das mit den Parkgebiihren aussieht: grundsatzlich mt
zahlen, auch wenn er sein Auto zwangsweise vor fihren muss. Eine echte " Verbesserung” fir die Besucher des
Straf3enverkehrsamtesim Vergleich zum Steineshoffweg. AuRerdem die MBI -Frage, wieviele weitere | nnenstad
den Platanen am Kaufhofparkhaus, den Schulhofbaumen und den Baumen Bahnstr. und unabhéangig von dem
Baummassaker in den Ostruhranlagen den Baumafnahmen noch weichen muissen. Antwort: "Im Rahmen der ve
Neuordnung der westlichen Innenstadt sind noch ingesamt 29 Béume zu féllen (bzw. wurden in den letzten Tagen gefa
fallen 10 Baume in den Geltungsbereich der Baumschutzsatzung. Neben einer (1) Platane firr den endgiltigen Ausbau €
Langsparkstreifensin der Leineweberstral3e und einer Birke im Bereich Friedrichstral3e / Bachstral3e sind dies die beste
Stralfenbdume in der Friedrich-Ebert-Stral3e zwischen Delle und Schollenstraf3e sowie die Baume im Bereich der Halte
Schollenstral3e. L etztere kdnnen aufgrund der Bauzeitenplanung noch eine V egetationsperiode erhalten werden." Das|
zwieslig (Vergabelung) und nach wenig artgerechter Stadtentwicklung in Zeiten des Klimawandels. " Unsere Stadte sir
hitzefest " lautete der Titel der WAZ von Mittwoch. In M Glheim musste man erganzen: Siesind bei den Entsche
anscheinend auch nicht auf der Hohe der Zeit! Ruhrbania alias -betonia wirft seine Schatten voraus und die seh
Verwistung aus!

26.4.07: WAZ und NRZ informieren heute scheinbar wie auf Kommando, dassdie Med| (Stand April) nur durc
"ungluckliche Umstande" zu den teuersten Anbietern gehoért. Laut Medl beriicksichtige die Statistik nicht die P
Mai. DieMedl passeihre Preisejaimmer erst einen Monat spater an, alsdie anderen Gasversorger. Natirlich v
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unser e engagierten Jour nalisten, dass die Medl| bisher auf diese Weise bei Preisanhebungen immer zu den scheir
Unternehmen gehdrt hat. Stattdessen gibt es aufschlussreiche Ausfithrungen - von Geschéaftsfuhrer (Lachmann®
dikiert. Nachstes Treffen der Bl gaspreise-runter-mh am Donner stag, dem 14. Juni. MEDL -Gaspr eissenkung vc
zum 1. Mai ist zu gering! Auch nach der Preissenkung ab Mai betréagt die Erhéhung der medI-Gaspreise seit Ok
37% netto und 40% brutto! Die Bl gaspreise-runter-mh empfiehlt deshalb weiterhin allen medI-Kunden, Wider
die Gaspreise einzulegen und K tirzungen vor zunehmen.

26.4.07: WAZ-Thema der Woche ZUKUNFT DER RUHRHOHEN. Heute Interview mit Frau Miihlenfeld, OB (
Aufsichtsratsvor sitzende. Uber schrift: “ Selbstbeschrankung - OB Dagmar Miihlenfeld: Die Milheimer lieben ihren
Probebetrieb mit Disenjets soll Skeptiker Uberzeugen* Vor Uiber 1 Jahr wollte Flughafen-Fan und Minister Wittke
am Fluglandeplatz Essen/M Gilheim, um damit den Ausbau vor zuber eiten. Es zeigte sich dann, dass dies nicht so
weil genehmigungspflichtig. Zudem mangelte es an I nteressenten. Nicht einmal zu FulZball-WM wollte eine einz
Probegenehmigung beantragt werden. Und nun kommen WAZ-Mef3ing und Frau OB und warmen den kalten u
abgestandenen K affee wieder auf. Gahn!!! Man sollteder WAZ zur " Selbstbeschrnkung” raten insoweit, als si
ver pflichtet, in Zukunft héchstens 2 oder 3 Versuche pro Jahr zu unternehmen, die Diise ohne Bedarf und geger
Bevdlkerungs- und politische M ehr heiten herbeizuschreiben! Das M tUihlenfeld-I nterview braucht man nicht zu k
esspricht fir sich selbst. Nur Flughafen-Geschaftsfihrer Eismann (alias Reiner DU

in der gestrigen WAZ noch blamabler, als er die fehlende Nachfrage nach Geschéftsfliigen von und nach Essen/
damit begr indete, dass die deutschen Manager und Flugzeugbesitzer so seltsam seien. Zitat: "Der Deutsche sché
aulRen, wenn er fliegt." Einfach genial der Satz! Da ware nicht einmal Helge Schneider drauf gekommen, gell.

I — —
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25.4.07: Veranstaltung zu PPP im Schulwesen

replante PPP-Schulen in Mt

Berif o Kiise, Koort-ZieglerG Wiy- = Brandi-G
" Zuksenfisschaile Bricchstrybe, Grandschile Augustastrafie, Luivenstrafie, | |
Gymnasium Broick Nebengebinde i

Gemeinwohl!!* um 19 Uhr, im Karl-Ziegler-Gymnasium. GEW-Privatisierungsreport zu Billig-Lehrern, Schiler
Public Private Partnership als . Einladung zur Veranstaltung mit dem Autor Holland-Letz als MBI-
07: Ruhrbania oder “Morgen wird schoner” als PPP ohne WC? als =GR . Trotz Sommer hitze war en etwa 40 M
gekommen, die eine spannende Veranstaltung erlebten, auch weil SPD-Chef Esser auch dazugehérte und fleildig
mitdiskutierte. Er verteidigte PPP und wollte das alskeine Privatisierung hinstellen, halt als" partnership”. Un:
solchen Definitionsfragen aber wurden die Knackpunkte deutlich: Mit PPP-Betreiber modellen geht die demokr
Kontrolleverloren, erhoht sich dasfinanzielle Risiko zumindest mittelfristig und Konflikte um Vertragsauslegu
vor programmiert. Die Forderung, Bildung und Schulen endlich in der Prioritatenliste ganz nach oben zu setzen
auch von Esser unterstiitzt. Weniger dagegen die Ursachenbeschreibung, dass Filz und Vetter nwirtschaft die M
Schulsanier ungsstaus mit verursacht haben. Tags zuvor war die Veranstaltung zur geplanten Hochtief-PPP-Sch

Bruchstralle. Fazit: Hochtiefschuleim Tiefflug?

fe.

Listevon Links zu aktuellen Dokumenten

e Pressearchiv zu Dr. J.B., Milheims abgéngiger ex-OB und spéterer Staatssekretér

e Ausgesuchte Literaturhinweise zur Privatisierungspr oblematik

e Online-Zeitung NRhZ Nr. 97 vom 30.5.07: , Burger begehren gegen Privatisierung im Endspurt - M Glheit
unser!“, nachzulesen auch als (348 KB)

e Einladung zur Veranstaltung zu Public Private Partnership (PPP) im Schulwesen: ,, ... in krassem Wider
Gemeinwohl ...“ am Mittwoch, dem 25. April 2007, um 19 Uhr in der Aula desKarl-Ziegler-Gymnasium:

Holland-Letz, Autor der Privatisierungsreportsfiir den Hauptvor stand der Gewer kschaft GEW als E=E

e Milheimer Burgerinitiativen wollen Skandal ala K&ln-Messe verhindern. ,, Strategieprojekt Ruhrbania
Transparenz sind wie Feuer und Wasser“ als E=RE (511 KB) - Neue Rheinische Zeitung, Online-Flyers
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" Privat vor Staat? Von wegen! Immer mehr Stédte rekommunalisieren, die Geblhren sinken - bei bessar
als [EEH (30 K B) - NRZ, 12.4.07
MBI -Faltblatt 4/07: Ruhrbania oder “Morgen wird schoner* als PPP ohne WC? als =B (146 K B)

e Punktlich zum 1.4.: Sensation: Den Stein der Weisen fir M ulheim gefunden! , Morgen wird schéner” - R

wird was! Grundstiickstausch |6st alle Probleme, auch als E=GEE (255 KB) - April 07

Mimi in der Mulheimer Woche zu Frau Dagmar M., ihren 116.000 Euro Aufsichtsratsgeldern desRWE |
Weigerung auf Akteneinsicht zur Abfiihrung der Gelder: "Wenn Frau Muhlenfeld sagt, sie hat gezahlt, dani
gezahlt. Bastal Und seien Sie wenigstens ein einziges Mal dankbar, dass Sie Ihnen iberhaupt etwas sagt, obwot
musste."

Aufforderung an Innenminister Wolf zur Uberprifung der Griindung der 'Ruhrbania GmbH & Co. KG

Beteiligung eines privaten Partnersan der 'Ruhrbania-Proj ektentwicklungsgesellschaft mbH' M Glheim/I
nachzulesen auch als (48 KB) und Beschwerde bei der EU-Wettbewer bskommission als (421
MBI -Etatrede 2007 am 22.3.07: “Der Mulheimer Etat 2007 als M ogelpackung fir das Ruhrbania -Abent
PPP-Irrweg als Folge! Carpe Diem oder: Nach unsdie Sintflut? “auch als =Gl (68 K B)

Gemeinsame Resolution von SPD, CDU, MBI, WIR und Griinen zur geplanten Anderung des
Gemeindewirtschaftsrechts durch die L andesregierung NRW: “Insbesondere im Hinblick auf die schlechte
meisten Kommunen in NRW und die zunehmende Liberalisierung der Mérkte, auch im Bereich der kommunale
Daseinsvorsorge, ist eine gesicherte wirtschaftliche Betétigung der Gemeinden unabdingbar.” als (46 KB
verabschiedet in der Ratsitzung am 22.3.07

3. Flugblatt der BI "M ulheim bleibt unser!" "Unterschreiben Siefir die Erneuerung des erfolgreichen
Birgerentscheids gegen weitere Privatisierung in M ilheim! Privatisierung von stédtischen Pflichtaufgab
Irrweg!" als (69,5KB) - Mérz 07

Vom Mieter zum Kaufer! Die Stadt Velbert kauft einen Teil der Rathaus-Arkaden fir Uber finf Mio. Eu
zurick. Kammerin: " Dasist eindeutig wirtschaftlicher." Von Velbert lernen, heif3t Schluss mit PPP! WA
2. Méarz 07 als =& (26 KB) und

Privatisierungsreport Nr. 3 des Hauptvor stands der GEW —Gewer kschaft Erziehung und Wissenschaft v
Titel: Unternehmen Schule: Von Billig-L ehrern, Schilerfirmen und Public Private Partnership. Kapitel:
Partnership (PPP) im Schulwesen mit der Uberschrift ,, ... in krassem Wider spruch zum Gemeinwohl ...*
55 des Reports nachzulesen als E=GER (75 K B)

Privatisierung offentlicher Aufgaben — Gefahren flr die Steuerungsfahigkeit von Staaten und fur das Ge
Vortrag von Dr. Siegfried Brof3, Richter des Bundesver fassungsgerichts und Honorar professor an der Ul
Freiburg und Vorsitzender desPrasidiumsder Deutschen Sektion der Internationalen Juristen-Kommis
Januar 2007 in Stuttgart als (30KB)

2. Flugblatt der der BI "Milheim ble ibt unser!" "Privatisierung stadtischer Pflichtaufgaben ist ein Irrweg!"
KB)

1. Flugblatt der BI "M ilheim bleibt unser" : Warum Erneuerung des erfolgreichen Biirgerentscheids gege
Privatisierung? als (340K B)

Unter schriftensammlung zur Erneuerung des Bir gerentscheids zu Privatisierungen mit der Fragestellun
Stadt Mllheim esin Zukunft unterlassen, in Bereichen der Daseinsvorsorge Gesell schaftsanteile, Gebaude und/
Betreibung an nicht gemeinniitzige Private zu Ubertragen?* als [=EE (14 KB)

M BI-Faltblatt 2/07: Erneuerung des Biir gerentscheids gegen weitere Privatisier ung, u.a. mit "Ruhrbania:
Projektentwicklung contra Birgerwille" und "Hochtief-Zukunftsschule, geplante PPP-Schulen und heikle Schu
nachzulesen als (258 KB) - Feb. 07

Buch: Angriff auf die City von Walter Brune (!), Rolf Junker, Holger Pump-Uhlmann, dasin ttt (titel thesen
vorgestellt wurde, nachzulesen unter http://daser ste.ndr .deftitelthesentemper amente/ar chiv/2006/t_cid-3:
Biirgerversammlung " Erneuerung des Biirgerentscheids zu Privatisierungen?' Einladung als (57 KB)

Monitor-Bericht 18.1.07: Die" orangene Revolution" - Stadte holen die M tllabfuhr von Privaten zur tick!
Zum PPP-Wahn das Beispiel Hamburg: Investor wird immer teurer: Durch den »Verkauf« der stadtisct
Krankenhduser an den Gesundheitskonzern Asklepios hat Hamburg weit mehr Geld bezahlt als eingenol
nachzulesen als pdf-Datei (61KB)

M tilheim, quo vadis? Jahresr tick- und -ausblick von 2006 auf 2007 als =& (94 K B) - Jan. 07

e Stadtbad wieder einmal kurz vor demVerkauf? " Eigentumswohnungen ins stadtbildprdgende Stadtbad?

Langeweile", einfallslosund fiir den Investor riskant!", nachzulesen als E=Gl& (76 KB) - 23. Dez. 06

MBI -Faltblatt 12/06: " PPP und Ruhrbania vs. Buergerwille?” Vom Gartendenkmal Ostruhranlagen, Eis
Dulsenfieber, Molmscher Undemokratie, Hochtiefer Zukunftsschule u.v.m., nachzulesen als =R (155 K

Thesenpapier von A. Luggenhdlscher, Architekt und Stadtplaner, zu PPP, u.a. in Gladbeck, wo Hochtief
das Rathaus baute und betreibt: "PPP=Pleiten, Pech und Pannen oder strategisch geplante Schuldenfallen zu
Berater, Betreiber und B anken?' als =R (59 K B)

Primat des Profits! Bildungszentrum Ostend in Frankfurt/Main: Anatomie eines vermeintlich erfolgreict
Private-Partnership-Modédlls als (75 KB) - ausW. Rugemer: Privatisierung in Deutschland

PPP - Projekte: Rechnungshdfe warnen vor langfristigen Risiken: " PPP ist keine neue Geldquelle" (Dr. |
Heidlberger, Oberster Bayrischer Rechnungshof) als (164 KB)

Die Gemeinde Oderwitz in Sachsen geriet Uber ein PPP-Modell beim Sporthallenbau bereits mittelfristig
Der Birgermeister klagte dann durch alle I nstanzen gegen das Versagen der Aufsichtsbehérde erfolgreic
Schadenersatz als =EE (10 KB)
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TAZ- Interview 21.12.06: " Gelsenkir chen muss doppelt zahlen" : Stadteplaner Alfred Luggenhdlscher wi
Kommunen vor der finanziellen Geiselhaft bei Privatunternehmen, als =R (19,2 KB). Artikel " Gelsenl
Sanierer" nachzulesen Uber http://www.taz.de/pt/2006/12/21/a0015.1/textdr uck

e Milheim oder Das grof3e Schweigen. M anuskriptausziige von der leicht gednderten Radiosendung

e ,Heimaterdedarf nicht Spekulantenerdebleiben!" MBI fordern: "Sozialchartawie bei den Gagfah-Wohnt
die ex-Mieter von Thyssen-Krupp (vertraglich garantierter Bestandsschutz fiir alle bestehenden Mietverhétniss
genereller Kuindigungsschutz fur langjahrige Mietern Gber 60 Jahre und die von Immeo versprochene 5-jahrige
Kundigungssperrfrist fir alle Mieter)! und mittelfristig die Ubernahme der Milheimer Mietwohnungen durch !
Wohnungsbaugesellschaften wie MWB und/oder SWB" mit Abrissder jiingeren Geschichte der Heimater d
als (33KB)

e “GrofRbaustelle Innenstadt als Ruhrbania-Baubeginn? Purer Etikettenschwindel ! MBI fordern, die Ruh
Umleitungsverkehr in beide Richtungen zu 6ffnen!” als (55 KB) - Sept. 06

e “Watt eigentlich is “en Baganz?* 9 Minuten Volkes M einung zu Bagannz als mp3-Datei (2,15 M B) von “C
Aug. 06

o \WDR-L 6schaffare, Rosenkrieg mit ex-Frau, unsauber e Beratung dur ch die BPG zum RAG-Aktiengang:
Skandalnudel? Die unglaublichen (Karriere-)SpringedesDr. J.B.: AlsBettvorleger gestartet, als Tiger
zwischengelandet und nun in schlechter Patengesellschaft? als =RIE (36,7 KB) - Aug. 06. M ehr zu Bagan

e Der Landeskonservator hat die Ostruhranlagen unter Denkmalschutz gestellt! Ist Ruhrbania damit mau
noch nicht, die Stadt bleibt vorerst uneinsichtig! Lehren ausKalkar und Metrorapid gemaf einer Weishi
Indianer konnten nur sein: ”Wenn Du merkst, dal3 Du ein totes Pferd reitest, steig ab” als =EIE (34 KB)

e DieMedl hat offensichtlich irgendwann in den letzten Monaten eine neue Version ihres Geschaftsbericht
gestellt. Dieser korrigierte Bericht enthalt eine Seite 13a statt der Seite 13 - nachzulesen als = (64,9 K

o WiegeKnebelt von " Chefproll”: 7 Minuten Volkes Meinung zu Ruhrbannja als mp3-Datei (1,62 MB), au
Filmchen in der MBI -Geschéftsstelle er haltlichund 12 weitere Minuten Volkes M einung als mp3-Datei (2
Ruhrbannja - Runde 2 von " Chefproll”! "Watt macht eigentlich de Rechtsabteilung vonne Statt? Die teilt da
einmal fur de Birgers und dann fur de Burgermeisterin!”

e MBI-Forum zu Ruhrbania, Abwasser geblihren, Gaspreisen und Hartz 1V

o L eitfaden fur ALG I1-Empfanger: HARTZ 1V: Wohnung zu grof3, zu teuer ? Die Sozialagentur droht mit
Umzugsauffor derung? Was tun? als =Bl (19 KB) - Mai 06

e "Vorsicht, jobservicegmbh!” - Leitfaden von Betroffenen fir Betroffene zum vorsichtigen Umgang mit ¢
Rahmen desHartz I V-" Optionsmodells’ in Mulheim als E=EE (177 KB) - Feb. 06

e MAZ - Mulheimer Arbeitslosen Zeitung www.ar beitslosenzeitung-mh.de

L eftover s aus ver gangenen Monaten bis Ende M arz 2007

24.4.07: * Zukunftsschule M Glheim-Eppinghofen - bessere Chancen fur unsere Kinder?“ Veranstaltung der ange
Mulheimer Bildungskonferenzin der Realschule Stadtmitte. Moderiert von der Hochtief-Vertreterin hat das Pr
fast alle Strahlkraft eingeblf3t, weil das Land den Realschulzweig wohl nicht genehmigt, héchstens als Dependa
anderen Realschule. Wie das gehen soll, ist genauso ungewiss wie die Finanzierung. Noch inter essanter aber war
Verleugnung von Hochtief als PPP-Betreiber. Da sei noch Uberhaupt nichtsfest und man habe bisher Betriebski
ger echnet, ganz ohneirgendein organisatorisches Modell. Ha, ha! Das Blirger begehren zeigt enorme Wirkung. (
weiter Geld in ein sog. Pilotprojekt steckt, wenn die Firma nicht einmal genannt wird? Die M achbarkeitsstudie
der Stadt M ulheim sicherlich ausreiner Nachstenliebe finanziert, oder ? Vgl. auch: Wenn die Zukunft Hochtief |
die Demokratie auf der Strecke!

24.4.07: Volksinitiative , Mehr Demokr atie beim Wahlen* i' Mehr als 500

Unter schriftensammler haben nach 6 Wochen bereits iber 80.000 Unter schriften! Etwas mehr als 66.000 sind n
L andtag sich damit beschaftigen muss!

23.4.07: Ruhrbania: nach dem Finanzierungs-, dem Qualitats- und dem Park- nun auch noch das WC-Problem’,
Markthandler befiirchten zu recht den Klo-Notstand, wenn die Blicherei abgerissen wird. Die Beton- und Kultu
am Birger vorbei. Der "bekennende Konservative' CDU-ler Hartmann spricht in einem NRZ-L eserbrief heute v
"Mihlenfeld-Mausoleum" im Stadtbad, nachdem das Rio verdrangt wurde. Er regt sich auf, dass auch die Stadtbac
demnéchst der Offentlichkeit entzogen werden und er beméangelt vollkommen richtig mangelnde Transparenz der "grol
Betonfraktion" und "geheime Kommandoaktionen". Fazit: "Burgerbeteiligung nicht erwiinscht” . Na denn, | magepr ok
Leuchtturm? Eswar tUberféllig, dass endlich mehr Prominente unserer Stadt aussprechen, was sie denken! Aucl
Sozial- oder Freidemokraten" sind gefragt, ihre z.T. heftige Kritik nicht nur der der Holzbude vor dem Forum i
MBI -Faltblatt 4/07: Ruhrbania oder “Morgen wird schéner* als PPP ohne WC? als (146 KB)
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21.4.07: WAZ-Uberschrift: Klagespur fiihrt nach Miilheim - Griine bitten OB um Aufklarung. "Im weltweiten N
anhangigen Klage vor einem amerikanischen Gericht in Florida die Rede, in der esum Anlagenbetrug in dreistelliger M
und Konkursverfahren geht. In der Schrift wird unter vielen auch ein Mitbeklagter namens Theodore Wlllenkemper er
Grinen .... mit der Frage: Handelt es sich hier um Theodor Willenkemper aus Milheim? Sollte dies der Fall sein, so di
dies eine "erhebliche Bedeutung fir die Bestellung neuer Erbbaurechte” fiir Willenkemper am Flughafen. ... sehen Ris
Stadt, sie furchten Auswirkungen mdoglicher Konkursverfahren auf dasH ughafenareal. Ihre Forderung: Die Erbbaurech
Rat verhandelt werden. ... Willenkemper findet das ganze abenteuerlich, zeigt sich emp0ort: Nichts, aber auch gar nicht:
zu tun. IThm l&ge auch kein einziges Schreiben aus den USA vor. Er sieht sich vielmehr selbst in der Angelegenheit als!
Wiechering fragt sich: "Was soll das alles mit Milheim zu tun haben?' Nicht mehr am Erbbaurecht ritteln will CDU-F
politischen Kreisen ist auch zu horen, dass die Griinen hier gezielt politische I nteressen am Flughafen verfolgen." Was
wirklich oder geht eswiein der Sesamstrale nur um dasverlorene" €' bei Theodor?

18.4.07: RWE-Hauptver sammlung. Der Geschéftsbericht fur 2006 ist [angst im Netz. Danach erhielt Frau Aufsi
Dagmar M uhlenfeld eindeutig 116.000 Eur o RWE-Sitzungshelohnung fiir 2006. Sie aber hatte dem Rat Ende M
91.000 angegeben. Differenz unerklarlich und selbst auf Nachfrage nicht erklért! Akteneinsicht gibt esauch nicl
Akten" existent bzw. weil es" kein Kontrollrecht" des Rates geben soll . L igt nun der RWE-Geschéftsbericht o
zwischen Essen und Milheim ein Bermuda-Dreieck oder " Geldschlucker” oder Wegelagerer oder Schutzgelder
wer welil3, vielleicht sogar Aliens, die eben unkontrollierbar fir Irdischesind. Der Rat der Stadt beschloss eigent
notwendigen 20% der Stimmen Akteneinsicht fiir den MBI-Sprecher zu den Aufsichtsratsgeldern der OB. Nact
Vertrauen ist gut, Kontrolle ein hdher es Gut, haben die MBI jetzt den Kammerer um einen Termin zur Einsichi
Haushaltsstelle gebeten, in die Gelder abgefiihrt werden.

18.04.07: M ulheimer Burgerinitiativen wollen Skandal a la K 6In-M esse ver hindern. ,, Strategiepr ojekt Ruhrbani
Transparenz sind wie Feuer und Wasser“ als E=GlE (511 KB) - Neue Rheinische Zeitung, Online-FlyersNr. 91

17.4.07: Totenmesse fur Thomas Schr éer, ex-Bundestagsmitglied, ex-OB-Kandidat und eine Nacht lang auch OE
SPD-Vorsitzender. Eswar sehr unschon, wieihn seine SPD dann gemeuchelt hat. Erst wurdeihm Wiechering &
Fraktionsvorsitzender vor die Nase gesetzt und Schréer durfteals Trost den SPD-Vorsitz von Miller iibernehm
wurde Frau M thlenfeld als Nachfolger installiert nach einer widerlichen Schmutzkampagne gegen Schréer. Uni
gar ein Parteiausschlussver fahren begonnen, weil Schréer 6ffentlich gegen die L ligen aufgetreten war, dass Trie
M ulheim keine Spenden gegeben habe. Er hatte u.a. fir Wiecherings Wahlkampf! Bei allen inhaltlichen Differe

MBI Thomas Schréer in guter Erinnerung alskultivierten, aufrichtigen Demokraten, der immer dialogféhig bli

12.4.07: Vorsicht Satire: Miilheim ist nun Weltstadt! MULHEIM.(dpv) Bei einem feierlichen Empfang in kleine
wurde auf Schlof3 Broich der Oberbirgermeisterin die Urkunde zum Erreichen von einer Millarde Euro Schulc
Uberreicht. Das Dussel-KlUngtett spielte getragen eine Walzer-Fassung von " Highway to Hell" , dann begaben si
Herrschaften zu den Schnittchen. Man war sich einig, und daswar der Tenor des Abends, in den Anstrengungel
nachzulassen, auf dass auch noch die Enkel und Urenkel standig an unsere turbulente Zeit erinnert wer den mog

rkunne

fiir die

Stadt Miilheim a.d. Ruhr

zum Erreichen von

1.000.000.000 Euro
(1 Milliarde Euro)

Verbindlichkeiten. Zum Aufstieg in die
Oberliga gratulieren recht herzlich

Fir das Fi isteri Fir das
NRW Diisseldorf

als Kommunalaufsicht

OZM £ Qorpl=

(Adeltraud Willnich) (Ludger Darphnich)

11.4.07: MBI reichen Beschwerde ein bel der EU-Wettbewer bskommission, damit diese wettbewer bs- und verga
Bedenken beim EU-weiten Vergabeverfahren zur Ubertragung von Gesellschaftsanteilen der ., Ruhrbania-

Pr oj ektentwicklungsgesellschaft mbH" Mulheim a.d. Ruhr Uberprft. Bei dem 0.g. EU-weiten Ausschreibungsv
17.3.06 wur den namlich den potenziellen Bietern ganzlich andere Bedingungen vor gegeben, wie siejetzt mit der
Reggebor gh verhandelt und im Rat beschlossen wurden. Die ganze Beschwerdeist nachzulesen als (42 KE

10.4.07: Die héchsten Umsatzsteiger ungen in ganz NRW ver zeichnete die M iilheimer Industrie mit 27,1% Zuwa
Milliarden Euro in 2006 gegeniiber 2005 im Vergleich zu 2,2% Zunahmeim Landesdurchschnitt. An zweiter S
Hamm mit 16,5% Wachstum. M tGlheims Auslandsexporte stiegen sogar um 32,5%, gefolgt vom Kreis Siegen mic
Wachstum (Zahlen ausder WAZ). Die Stadt nahm ca. 35 Mio. Euro mehr Gewerbesteuern ein als erwartet. Gle
schloss die Stadt jetzt die Toilette am Wasser bahnhof, um 26,8 Tausend Euro jahrlich zu sparen. Erbéarmlich ur
hoch drei! Fir Ruhrbania oder neue Postchen wird das Geld mit Fillhorn ausgeschiittet. Die Stadt, die bekannt
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besser e Voraussetzungen hat wie fast jede ander e Ruhrgebietsstadt, ist dennoch mega ver schuldet und nach Ber
Studieim Club der Schulden-Milliardéare. Im Jahr 2000 war Mulheim an 14. Stelle, Ende 2005 bereitsan 10. Ste
ver schuldetsten NRW-Gemeinden, in 2010 wird Ruhrbania voraussichtlich Milheim unter dieersten 3oder 5b
Miilheim in den fetten Jahren und das Gegenteil dessen passiert, wie Josef eslaut Bibel in Agypten so erfolgreic
vorexerzierte: Vorréate werden nicht angelegt, sondern verfuttert. Infrastruktur wird geschlossen und Pflichtaug
privatisiert. Lasst dann diedurren 7 Jahre kommen. Da kann man sich schon tberlegen, durch welches Meer m
gelobteresLand ziehen will.

30.3.07: Die nachsten M ulheimer Birger erhielten jetzt eine Neuveranlagung ihrer Hinterlieger gartengrundstic
Straf3enreinigung. Ganz so, als hatten keine Gesprche zwischen Fraktionen und Verwaltung stattgefunden und
héatte es den Ratsbeschluss vom Dez. nicht gegeben, erhalten wieder Birger aus heiterem Himmel und ohne weit
Begriindung 0.4. neue Bescheide mit hohen Nachzahlungsfor derungen, weil wieder riickwirkend ab 2004. Diese
unbelehrbare Vorgehensweise der Verwaltung ist nicht hinnehmbar.

29.3.07: Grol3e Er6ffnung des ECE-Einkaufszentrumsim Braunschweiger Schloss. Dazu auch Angriff auf die Ci
Brune (!), Rolf Junker, Holger Pump-Uhlmann, dasin ttt (titel thesen temperamente) vor gestellt wurde, nachzul
http://daser ste.ndr .deftitelthesentemper amente/ar chiv/2006/t_cid-3417924 .html

29.3.07: Tolle Glosse von Mimi in der M ilheimer Woche zu Frau Dagmar M., ihren 116.000 Euro Aufsichtsrats
RWE und der Weigerung auf Akteneinsicht zur Abfihrung der Gelder: "Wenn Frau Muhlenfeld sagt, sie hat geze
gezahlt. Bastal Und seien Sie wenigstens ein einziges Mal dankbar, dass Sie Ihnen Gberhaupt etwas sagt, obwohl sie es
Der MBI-Antrag auf Akteneinsicht zur Abfiihrung insbesondere der RWE-Aufsichtsratsgelder der M ilheimer
M ahlenfeld wurde erst als TOP 9.2 auf die 6ffentlichen Tagesordnung der Ratsitzung am 22. Marz gesetzt. In di
der TO war er dann urplétzlich in den nichtéffentlichen Teil ver schoben. Deshalb sammelten die MBI schon vor
die notwendigen 20% Unterschriften von Ratsmitgliedern, die flr Akteneinsicht ausreichen. Zu Beginn der Sitz
diese Liste eingereicht, woraufhin Rechtsdezer nent Steinfort erklérte, fiir die OB gébe eskeine Kontrollinstanz.
Aufsichtsratsgeldern eines/einer OB und ihrer Abfihrung keine Akten gefiihrt wirden, kénne esauch keine Ak
geben. Frau M ihlenfeld beteuerte, siewirde alles bis auf 6000Eur o abfihren und das kénne man ihr glauben. /
Nachfrage, es miisse doch eine Haushaltsstelle existieren, bei der die abgefihrten Gelder verbucht wirden, erkli
Kammerer, die Gelder wirden auf einer Sammelstelle fur Rickfuhrungen o.4. verbucht. Da kénne man sie nich
identifizieren. Doch dann korrigierte er sich noch selbst, man kénne sie aber irgendwie zur iickverfolgen, sei abe
Frage aber bleibt: Wieso gibt esanscheinend keine Unterlagen/Akten zu den Nebeneinkiinften von Oberbiirgert
und wieso unter liegen diese keiner Kontrolle? Das wirft kein gutes Bild auf das Vorhaben der Landesregierung,
Oberbirgermeister demnéachst unabhangig von Kommunalwahlen und fir mehr als 5 Jahre wéhlen zu lassen. £
bzw. -queens war en friiher aul3er von Gott eben auch von niemand kontrollierbar . Unabhangig davon, dass Fr¢
den MBI-Antrag als solchen bereitsals eine Art M aj estatsbeleidigung auffasste, gibt eshier wirklich grundleger
und moglicherweise auch Regelungsbedarf. Uber ihr nur noch Gott?

22.3.07: Ratsitzung mit Verabschiedung des Haushalts fir 2007. M Bl -Etatrede dazu: “Der M lheimer Etat 200
Mogelpackung fir das Ruhrbania -Abenteuer und der PPP-Irrweg als Folge! Carpe Diem oder: Nach unsdie Si
als EEMlE (68 K B). Danach beschlossen SPD, CDU und FDP die Ruhrbania GmbH& CoK G sowie die Beteiligung
holléndischen Baukonzerns als flir nichts haftender Investor, der auch erst einmal nichtsinvestiert. Die MBI we
an der Abstimmung auch nur teilzunehmen, weil die gesamte Konstruktion der Ruhrbania-Finanzierung nicht
ist fur Stadtverordnete, weil der Schaden flr die Stadt nicht absehbar ist. Unverantwortlich! Unglaublich auch
mit den Grundstiicksgrenzen des zu ver kaufenden Grundstiicks. Im Plan zum Kaufvertrag wére eindeutig das
der Turm mit verkauft worden. Doch das war e so nicht gemeint, gaben Sander und Steinfort zu Protokoll, nur ¢
Rathausgrundstiicks wiirde verkauft. Der Plan wurde nicht ausder Vorlage herausgenommen, eswirdereichet
wirklich gemeinteim Protokoll stiinde. Na denn, das mit " Banania an die Ruhr" kann ja noch eiter bis heiter wi
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wer den!

17.3.07: Med| senkt die Gaspreise endlich spirbarer um 0,44 Ct/kWh, doch erst zum 1. Mai. Die Sammelklage z
und der MBI-Antrag vom 10.3. fiir den Rat der Stadt am 22.03.07 zur Senkung der medl-Gaspreise zum schnell
Zeitpunkt war damit erfolgreich, noch bevor er behandelt wurde! Zu Sitzungsbeginn Gemeinsame Resolution v
MBI, WIR und Griinen zur geplanten Anderung des Gemeindewir tschaftsr echts durch die L andesr egierung NF
“Insbesondere im Hinblick auf die schlechte Finanzlage der meisten Kommunen in NRW und die zunehmende Liberali
Maérkte, auch im Bereich der kommunalen Daseinsvorsorge, ist eine gesicherte wirtschaftliche Betédtigung der Gemeinc
unabdingbar.” als (46 K B). Schizophrenie bei SPD und CDU?

6.3.07: Die Stellefur die Exner-Nachfolge als MV G-Chef wird ausgeschrieben. Exner selbst wird Chef der Restt
aus denen auf Anraten der damaligen OB-Geliebten und Beraterin sowie den Skandal-Beratern der BPG in 200
her ausgenommen und zu 94% auf die medl Uberschrieben wurden. Resultat: bis heute ungeklarte Forderungen
Finanzamtsvon ca. 20 Mio. Euro! Montagsim Feb. war Aufsichtsratsitzung der MVG. Am Dienstag war der NI
entnehmen " Exners Endeist jetzt doch besiegelt” . DarGber entschied der Rat am 1.3. Nur: im MVG-Aufsichtsr.
Thema. Dabel gab esim Sept. bereitsIrritationen: Zur Erinnerung : " Stadt kiindigt MV G-Chef Exner" (WAZ

Warum? SPD-Wiechering wollte Exner weghaben, die CDU wollte ihn behalten. Was sollte das damals? Wollte
auf die CDU machen, damit diese der Dezer nentenwahl des OB-Referenten Ernst als Nachfolger fir den vorgez
Ruhestand von Cleven zustimmte? Cleven sollte daflir noch einen Beraterjob erhalten. Doch all das machte die:
nicht mit. Und der Aufsichtsrat stellte sich im Okt. vor Exner. Und nun? Doch unabhéngig von der eigenartigen
der Personalie: Die Stadt hat wieder einmal ein hochbezahltes Postchen mehr, denn fur die Rest-Btmh wurde se
extra-Chef benttigt. Die dauer nden Ausglieder ungen und die (Teil)-Privatisierung stdtischer Pflichtaufgaben f
automatisch zu noch mehr P6stchenhuberei und kaum noch kontrollierbarem Filz.

3.3.07: Vor 1 Jahr in M lheim, vor kurzem in Oberhausen, jetzt in Witten .... demnéachst hoffentlich nicht auch
Kippt Birgerbegehren! Birgerbegehren fiir unzuléssig zu erklaren scheint in NRW das Einfachste der Welt. M
eine Abnicker-Mehrheit im Rat (in M ilheim SPD/CDU/FDP, in Witten SPD/Gr (ine, woanders CDU/FDP usw. j:
zufalliger Konstellation). Das kann es aber nicht sein und genau wie beim Verwaltungsgericht Dusseldorf liegt e
vor. Bei der Frage der Zulassigkeit geht es eben nicht um das Ja oder Nein des Biir ger begehrens, sondern um di
Bevdlkerungsmeinung bzw. der Birgerwille dazu eingeholt werden soll. In all den Féllen scheinen die Ratsmehr
davon auszugehen, dass die Bevilker ungsmehrheit ander s abstimmen wiirde, als sie eswollen. Deshalb wird der
Birgerentscheid nicht zugelassen. Man darf die Birger so nicht dauernd vor die Pumpe laufen lassen mit den k
formalistischen Unzulassigkeitsentscheidungen. Und das ist eben auch ein wichtiger Grund fiir die schwere Vert
die unsere Demokratie inzwischen auch im Westen erschittert. Schafft entweder die Demokratie ab oder nehmt
zwar mit den Birgern! Duisburgs Planungsdezernent und langjéhriges SPD-Mitglied Dressler will die Wahlergemeir
"Spurgebiet” im Ruhrgebiet grinden. Er 18sst kein gutes Haar an den Rats- und Bezirksvertretern. "Dort sitzen Leute r
KAB-Hintergrund, die sich in der Gremienarbeit den Hintern wundgesessen haben. Das ist | nzucht-Palitik, von Tiefg
Spur." Viele Rate seien " Verblédungsstadel” , die vollig abgehoben von der Bevélkerung ihr personliches oder
Suippchen kochen wiirden.............. "Dabel missen wir analytisch gnadenlos nach vorne schauen, die interessengeleite
Rathauspolitik verlassen und das Ruhrgebiet visionar als globale City Ruhrstadt betrachten”, so Dressler in der WAZ.
exakt die andere Seite der gleichen Medaille mit dem schabigen Umgang der Rate mit Biirgerbegehren! Demoki
Ruhrgebiet schwer angeschlagen.

1.3.07: Ratsitzung mit Satzungsbeschluss zum B-Plan Ruhrbania und MBI-Antrag fir einen Ratsbirger entsche
Wiederholung des nur bis 27.02.07 gultigen Biir ger entscheids gegen weiter e Privatisierung. Den Punkt stimmter
FDP und Griinevon der Tagesordnung, weil doch Unter schriften gesammelt wiirden. Peinlich. Zur Ruhrbania-
und Projekt-Entwicklungsgesellschaft kein Wort. Wie Panzer im Ruckwartsgang stimmten die Ruhrnia-Parteie
Satzungsbeschluss durch.

27.2.07: Die Essener Burgerbegehren “ Stoppt den Master plan Sport” und Bl ” Essen ist unser”

Ubergaben ihre Unter stiitzungsunter schriften im Essener Wahlamt: Das Bur ger begehren gegen den sogenannte
Sport“, der die Schliefung von 7 Sportpléatzen und 2 Turnhallen vorsieht. Dieses Biirger begehren wurdeinnerh
8 Wochen durch 37.056 Birgerinnen und Birgern unter zeichnet. Sensationell! Das Blirgerbegehren ,, Essen ist
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gegen die Privatisierung kommunaler Einrichtungen im Bereich der Daseinsvor sorgerichtet und von knapp 17.
Birgerinnen und Birgern unterzeichnet wurde. In einer gemeinsamen Presseer klérung begr f3ten die I nitiator ¢
Erfolg! Dennoch gehen Sie davon aus, dass der Rat der Stadt den Begehren nicht beitreten wird und es deshalb
Fallen zu einem Birgerentscheid kommen wird.

24.2.07: Nieder schmetter nde Stellungnahmen von Fachleuten zum Jubildumslogo: " DASWIRD DER WEINRE
SEIN ... (frei nach R. Gernhardt)" " Ich kann nicht glauben, dass dieses stillose, typogr aphisch katastrophal fal:
etwas anderes alsein verfrihter Aprilscherz sein soll" und " Typogr afische Glanzleistung, die einer Packung bil
Weinbrandbohnen im Supermarkt gut zu Gesicht stehen wirde. Vielleicht ist aber noch nicht dasletzte Wort ge
wirde esmir winschen." Die Milheimer Stadtfarben sind Gelb und Rot. Das Stadtlogo ist bekannt und in der |
Ratsitzung im Dezember wur de fast einstimmig (gegen die OB-Stimme) der M BI-Antrag beschlossen, bei diesen
bleiben. Seit vielen Monaten ist auf jedem Brief der Stadt ein zusatzlicher Banania-Stempel mit dem Ruhrbania
einen ja auf jedem Baustellenschild, mit jedem Knéllchen und Uberall im Rathaus verfolgt. Neuerdings steht aul
Mappen auch noch der Spruch daneben: " Mulheim an die Ruhr", ganz so alsl&ge die Stadt am Neckar oder ga
jetzt wurdefir das Stadtjubilaum wieder ein anderes L ogo entwickeln lassen. Warum nicht das gegebene L ogo
Jubildum erganzt wurde, sei dahingestellt. Die " selbstironische" Rot-Weil3-Variante mit den Baustellen-Quer str
und Weil3 ist gewhnungsbedirftig! Dazu das angeblich " barocke" Symbol mit Schriftzug " 200 Jahre M iilheim
die sog. Projektentwickler in der WAZ heute: "Wir sind durch die Stadt gelaufen und haben Fotos gemacht - dabei i
Rot und Weil3 immer wieder ins Auge gefallen”, betont Logo-Designer Tim Ulrich. Rot-Weil3 wie die Baustellenschild
laut Projektentwickler des Stadtjubil&ums Michael Bohn positiv aufgenommen werden. "Immer wenn ich eine Baustell
ich jetzt direkt an das Stadtjubildum", so Bohn ....... Der barocke Schriftzug soll den Charme und Glamour der Stadt be
und im Kontrast zum eher schlichten Schriftzug "Mulheim" stehen. "Die Schmuckfarbe Mint soll Warmherzigkeit mit |
bringen", sagt Ulrich. Das Logo soll nicht "von oben herab riberkommen” Na denn! Wenn man anscheinend sonst k
g1 | U Wirkt alles ziemlich suboptimal, hatte Basta-Schr 6éder gesagt oder so dhnlich. L ogobanania hier

u Miilheim ~B,.
an der Ruhr' -ﬂ — 290

muULHEIm
Stadt am Fluss gt eed L L
www.muelheim-ruhr.de VIS IS TSI II IS

18.2.07: Frau OB Muhlenfeld verkiindete in der Ratsitzung am 14.12.06 die " vielleicht wichstigste Meldung des Je
sehr gehrten Herren und Damen, wir sind fur das Jahr 2007 raus aus der vorlaufigen Haushaltswirtschaft!” L etzte Woc
der WAZ die Meldung Uber den " Kommunalen Schuldenreport NRW" der Bertelsmann-Stiftung vgl.
http://www.ber telsmann-stiftung.de/cps/r de/xchg/SI D-0AO00F0A-9F91A3CD/bst/hs.xsl/37114.ntm. Milheim lie
(Tabelle S. 45) auf Platz 10 der meistver schuldeten Gemeinden in NRW mit einer Ver schuldung von 5410 Euro
am 31.12.2005. Das macht bei ca. 170.000 Einwohnern eine Ver schuldung von ca. 920 Mio. Euro(!) also fast 2 M
DM!!I'In 2006 hat die Stadt trotz der sprudelnden Gewerbeeinnahmen und hohen RWE-Aktiengewinnen imme
neues sog. " originares Defizit" von knapp 80 Mio. Euro produziert, und ca. 330 Mio. Kassenkr edite aufgenomir
gesamte neue Fehlbetrag des Haushalts 2006 bei Gber 160 Mio Euro liegt. Das bedeutet: Die Milliarden-Euro-Sc
dirfteinzwischen Gberschritten sein! Ein Horror. Mehr zur Milheimer Haushaltskatastrophe: ” Willkommen in
(Schulden-)Milliardare?! Milheim einfach Spitze: Rekordschulden beenden Nothaushalt! ? Bisher " nur” zehnthéc
Verschuldung in NRW, doch Ruhrbania verspricht einen Spitzenplatzl” Frau M thlenfelds Zitat oben kénnte auct
Hauptausschussitzung des Kar nevals ssammen! Helau und alaaf, wolle mer serei lasse? Ruftata, ruftata .....

14.2.07: Gerichtstermin in Dusseldorf zu den Mulheimer Abwasser gebiihren 2006 . Bekanntlich hatte die Stadt |
Privatisierung zum 1.1. 2005 eine Gebuhrener héhung von 15,5% fir Schmutzwasser zum 1.7.05 dur chgefuhrt. |
Erhohung erwies sich vor Gericht alsunzuléssig, doch die Stadt zahlte nur den 12 Kl&gern das unrechtmafig ke
zur iick. Deshalb legten auch weit Gber 600 Haushalte Wider spruch gegen die unverandert erhéhten Gebiihrenb
2006 ein und 75 klagten. Da die Stadt sich weigerte, einen M uster prozess zu akzeptieren , kam eszu einem grof3
Verwaltungsgericht mit unter schiedlichen Erorterungs- und anderen Terminen mit und ohne Anwalt u.v.m. He
ver schiedene Anwalte beteiligt. | nsgesamt aber bereitsjetzt ein Lehrstiick dartiber, wie der Rechtstaat ausgehot
und mehr zur Farce gemacht werden kann. Ergebnis nach viereinhalb Stunden bei Gericht: die Stadt muss noct
Unterlagen besor gen sowohl zu Ausschreibung und Verkauf des Abwasser betriebs, als auch zu den Abgaben an
Ein neuer Gerichtstermin wird dann angesetzt, wenn die Anwalte die Unterlagen gesichtet haben. Dasist als Zw
zu werten, denn die Richterin wirkte deutlich voreingenommen pro Stadt Mulheim. Am Schluss erklérte sich di
endlich bereit, eine Musterklage zu akzeptieren, sprich allen anderen Klégern auch zugewahren, was bei der M1
hrauskommt. Das hatte man bereitsim letzten April/Mai haben kénnen, doch die Stadt wollte nicht und den ME
Verwaltung dazu zu ver pflichten, stimmten SPD+CDU von der Tagesor dnung. Deshalb gab es halt 75 Einzelkla
ziemliches Durcheinander .

16.2.07: Jeden Tag meldet sich ein neuer Verein, der sich von den Planen zur Umgestaltung von Sportanlagen in
Machbarkeitsstudie zu Stadionalter nativen fiir den VB Speldorf Ubergangen fuhlt. Vor allem aber die Grunds
Duisburger Str. und Blétter Weg sowie die Anwohner von Veilchen-, Nelkenweg, Heer- und Saarner Straf3e sow
Schreber gartenanlage Friesenstral3e sind einschneidend betr offen und auch sie wurden nicht befragt. Deshalb s
den Antrag fur den Hauptausschuss am 22. Februar 2007 (bei Verfristung fur den Rat der Stadt am 1.3.07), die
Sportverwaltung und den M SS zu beauftragen, die Vorschlége der M achbarkeitsstudie zualler st den betr offene
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Schulen und Anwohnern vor zustellen und mit ihnen zu besprechen, danach die betr offenen Bezirksvertretunger
beteiligen und erst dann mit den Ergebnissen weitere Schritte zu planen. Bel allem erkennbar guten Willen und
grundlichen Machbarkeitsstudie zu Stadionalter nativen fir den VB Speldorf liegt in der begonnen Vor gehensw
Problem, das sich bitter rachen konnte. Ahnlich wie bei der leidigen Debatte um SchulschlieRungen sind die Ret
entsprechend. Wenn die Betroffenen sich tibergangen fuhlen, wird grundséatzlich jede L ésungsfindung er schwer

12.2.07: 15.15 Uhr Demonstration fir den Erhalt der Kath. Grundschule Arnoldstr. von der Stadthalle zum Rat
Bekanntlich hatte die KGSin den letzten Jahren steigende Anmeldezahlen, wahrend die benachbarte stadtische
Bldtterweg stark gefallene Schiiler zahlen hatte. Nun beinhaltet der Vorschlag fur einen Schulentwicklungsplan
Variante, die Arnoldstr. zu schlleBen Chaos zu Schulentwicklungsplan und geplanten Schulschl efSungen

ER ST Mﬁl‘l‘ Ut
| ZI:T' G,«CuVDSJﬂ i
MU DE
FALBNTE DU STA =

Der Versuch, das Pferd von hmten aufzuzaumen, muss beendet werden! Die MBI fordern, endlich auch padaglc
Gesichtspunkte mit in die Diskussion um Schulstandorte aufzunehmen!

30.1.07: Neben der GroBbaustelIe I nnensxadt und der Baustelle Mellinghofer Strafe wurde jetzt auch noch Spel
abgerlegelt 4 : Nicht jedem Autofahrer ist klar, wie er fahren ki

jedem Bus- und Bahnbenutzer, wo uberhaupt seme nachste Haltestelle ist. Zur MBI -Anfrage nach einem Sachst
zur Erneuerung der Gleisanlagen der Linie 901 in Speldorf und Baustellensituation Speldorf-Zentrum gab es eil
nichtssagende Stellungnahme der Verwaltung. Im Landesplan zur Zeitschiene und Finanzierung der M ulheime
Vorhaben steht alsNr. 13130 — DV G - Beschleunigung 901 (M h Monning —Mh Kénigstral3e) in der untersten K
sind die Vorhaben, diein der Priorisierungin einem Zeitraum nach 2015 bear beitet werden, also St. Nimmerleil
V erkehrssicherungsgriinden (Zustand der Gleise auf der Duisburger Strafl3e) wurde dieses Vorhaben kurzfristig bestand
Uberplant und befindet sich zur Zeit im Bau. Die Finanzierung erfolgt durch Eigenmittel der DVG." sagt die Verwaltu
verharmlosend und falsch, denn nur Milheim, sprich MV G, muss alles alleine zahlen. Bisjetzt bereits4 Mio. Et
die Einsparung von 8 Mio bei der MV G in den néchsten Jahren dasvon Kédmmerer und der OB im Dez. verkiln
Einsparziel der Stadt. Die 901 alleine als unvor her gesehene Ausgabe frif3t die MV G-Spar maf3nahmen auf, selbsl
zustande kdmen. So réachen sich die Versdumnisse der vielen Jahre zuvor! Ein Trauer spiel! Anliegerinfor matior
Baustelle wurden nur selektiv verteilt. Man darf gespannt sein, welche Uberraschungen im Verlauf der geplante
Bauzeit noch auftreten werden!

30.1.07: Stadtentwicklung fir alle Birger statt fir wenige! Vortrag und anschlieRender Diskussion zum Thema
Stadtentwicklung und Stadtplanung von und mit Prof. Dr. Roland Glinter im Altenhof, E

' = r o
Althofstrale, um 19.00 Uhr. Zum Thema auch das Buch Angr|ff auf die C|ty von Walter Brune (1), Rolf Junker, Hc
Uhlmann, dasin ttt (titel thesen temperamente) vor gestellt wurde, nachzulesen unter

http://www.mbi-mh.de/Primare_Navigation/MH-News/Mai_2007/mai_2007.html 31.05.2008



Mai 2007 Seite 22 von 24

http://daser ste.ndr .deftitelthesentemper amente/ar chiv/2006/t_cid-3417924 .html.

30.1.07: Planungsausschuss mit Enthullung des M odells

‘ Bananiaim Verhalt

r———

zwischen Realitat und Luftschloss. Was von dem Gartendenkmal Ostruhranlagen tbrig bliebe, macht das Bild ¢
namlich nichts! I nteressant waren auch die Zahlen, von denen Herr Schumacher (CDU) aus Dusseldorf berichte
Punkt Ruhrbania/Hauptbahnhof sind fir 2007 1,1 Mio. Euro zugesagt und angedacht insgesamt 9,1 Mio bis 201
ist dabei fur Bahnhof, was fir Ruhrbania und wasist sicher? Im Haushalt der Stadt M tilheim jedenfalls stehen
erhoffte 25 Mio. Euro L andesfor der mittel!

29.1.07:

Am Freitag stelltedie Kolner Firma Vivacom ihr Stadtbad-K onzept vor. Auf dem Bild links sieht man, was sie\
fantasielosen 65 L uxuswohnungen unter zubringen. Interessant dabei, dass der 4eckige Anbau mit Flachdach mi
Ruhrstr. steht, die bekanntlich Hauptverkehrs- und Landesstr. ist. Der Vergleich mit der stadtischen Ruhrbani:
rechts) offenbart nicht nur, dass das Hafenbecken viel weniger hermacht bei Vivacon, sondern offenbart, dassd
Bild per spektivisch falsch ist. Hinzu kommt die weggelassene Ruhr straf3e zwischen Stadtbad und Hafenbecken i
Bildern.

30.12.06: MV G-med|-Desaster: Privatisierung und ihre Folgen: MEDL -MV G-Abfiihrungsvertrag gedndert. Nui
warum? Hangt das mit den ungeklérten 16 Mio.-Forderungen des Finanzamts zusammen? Zur Erinnerung auc
nachtragliche Anderung von Geschéftsberichten: Die Medl hatte bekanntlich irgendwann Friihjahr 2006 eine n
ihres Geschaftsberichts 2004 ins Netz gestellt. Dieser korrigierte Bericht enthélt eine Seite 13a statt der Seite 13
als (65 KB). Wirklich untiblich! Der Geschaftsbericht 2005 und der Wirtschaftsplan 2007 incl. L ageberict
bisher keinem Gremium vorgelegt! Sonst war dasimmer spatestensim Sept. der Fall. Hat der Uberraschende G

am 19.12. evtl. auch etwas damit zu tun? Warum zieht keiner die (Fehl-)Berater Jasper/BPG flr das Chaos zur

6.1.07: April 2006 entschied die Jury der Europdischen Union, dass ... ... e Essen in 2010 fur das Ruh

RUHRGEBIET

Eallurbamglatad) Eurapss 3050

Kulturhauptstadt wird. Der Jubel war grofd und die nachfolgende Ruhe ebenfalls. Allein, dass der Essener Kulti
Oliver Scheytt maf3geblich an der Kulturhauptstadt beteiligt sein wirde, stand von Anfang an fest. Er wurde va
als Chef des Schuldezer nats entbunden und als Geschéftsfiihrer der Ruhr 2010 GmbH bestétigt. AllesWeitere e
Spekulation.Lange Zeit wollte das L and Peter Sellarsals kiinstlerischer Direktor. Doch sehr hohe Gehaltsfor der
breite Wider stand vor Ort beendete die Diskussion.Nun wird Fritz Pleitgen, geblrtiger Meidericher und bis zul:
Intendant, als Vorsitzender Geschéftsfiihrer. Die Bestellung Pleitgens legt den Schwer punkt auf einen Kulturm
Logik, denn die Region will und soll keine teure Kunst von auswarts einkaufen, sondern dieim Ruhrgebiet breit
Kultur préasentieren. Die MBI begrti3en die Wahl von Pleitgen als Glicksgriff, der nur einen Wermutstropfen kb
Bild sieht man Pleitgen mit I ntendanten-Nachfolgerin Piel. Frau Piel ist im ¢

Dummes passiert. Da verordnete sie die L 6schung eines gesendeten Radiobeitrags tiber die M achenschaften des
Ex-OB Jens Baganz von der WDR-Website, natiirlich nur ”wegen maglicher journalistischer Fehler” (die aber |
nachvollziehbar sind), nachdem der heutige NRW-Wirtschaftsstaatssekr etér Baganz (CDU) ein boses Briefchen
Anstaltsleitung geschrieben hatte. Und dann entschuldigte sie sich auch noch bei dem Skandalpolitiker. Das wir
andere als souveran. Auch der " Alte Fritz" (Pleitgen) machte keine gute Figur in dem Spid, vgl. die MBI -Briefe
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seine diirftige Antwort.

5.1.07: Die Akteneinsicht fir H.-G.

ll = Hotger (MBI) zu Ruhrbania-Nebenkosten mussjet

s
“r

{
. |
¥

werden! Peinliche Verzoger ungen, um das " Staatsgeheimnis' zu bewahren. Stadtdirektor Steinfort in der WAZ
erst andererechtliche M dglichkeiten gesucht" Wie bitte?!!! Die M Bl-Presseerklarung vom 3.1.: "Ruhrbania-Kos
Staatsgeheimnis? Stadt verweigert Ausschussvorsitzenden Hétger (MBI) unrechtmaf3ig Akteneinsicht. Innenminister el
nicht zustdndig und hinterl &3t einen Hauch von Banania-Republik! ?* hatte eine prompte Reaktion: Die WAZ berich
recht objektiv und am 5.1. musste " die Stadt" Uber den Stadtdirektor nachgeben. Laut Steinfort wurde H. Hotc
mitgeteilt, " ... dasser in die Akten schauen diurfe.” (WAZ). Man wird sehen, welche Akten er présentiert bekornr

21.12.06: Explodierende Kanalbaukosten Friedrich-Ebert-Strafl3e: Zu Bericht und Fragen zur Akteneinsicht des
Reinhard zu den Kanalbaumaf3nahmen Friedrich-Ebert- Straf3ein der Ratsitzung gab eswieder keine Auskunf
Uberraschendes beim eingebrachten Etat: Unter " Rickbau Ruhrstral3e und Ver- Entsorgungsleitungen” steher

1,871 Mio. Euro, im Vergleich zu 5,033 Mio Euroim Jahr zuvor. Vielleicht erklért das die K ostenexplosion des

14.12.06: Unglaublichesvor, in und nach der letzten Ratsitzung des Jahres. Erst die unerhdrte Postchenschache
Bevormundung des Rates der Stadt zur Umsetzung des Amtsleiter Rechnungspr ifung. Dann verweigert die Ver
Auskiinfte zu Bericht und Fragen zur Akteneinsicht des M BI-Stv. Reinhard zu den explodier enden K osten der
Kanalbaumalinhahmen Friedrich-Ebert- Strale . Ebenso verweigert sie dem Ausschussvor sitzenden Rechnungst
jede Akteneinsicht zu den Vorkosten fir Ruhrbania. Und dann auch noch die Abzockerei der Burger selbst gegr
Entscheidungen: nach der Semmelweisstralle jetzt die Hinterlieger gebihren fir Straf3enreinigung.

5.12.06: Unter dem Motto " Privat geht vor Staat" ] setzte sich in Dusseldorf die marktr

durch. Bestehende Geschéftsfelder erhielten (noch) Bestandschutz, eine " Ausweitung auf ander e Bereiche, so FI
Fraktionschef Papke, werde aber restriktiv ein Riegel vorgeschoben” . (NRZ). Querfinanzierung soll nicht mehr
und " Kommunen dirfen nur unternehmerisch tétig werden, wenn ein dringendes 6ffentliches Bedir fnis dafur r
ist" (WAZ) - sprich wenn kein Privater will. Ein flotter Spruch wie" Privat geht vor Staat", propagiert von staa
Ministern, erinnert an das M archen von dem Wolf und den 7 Geidein, als Wolfi Kreide gefressen hatte, damit d
glaubten, er sei Mutter Geil3 und ihn herein lieen. Innenminister Wolf und die vielen Stadtelein, konnte das mc
Marchen heilRen ..... Vielleicht erkennen aber die vielen Stadtelein, dass der Wolf nicht mutterlich fir sie sorgen
zum Gefressenwer den freigeben will und lassen ihn nicht herein! Wenn ein Reférmchen ablenkt von der einschr
Reform ..... oder: Das M &rchen vom Wolf (dem M) und den armen Stadtelein.

19.9.06: Die CDU kommt bzgl. der Hornbach-Plane auf dem SMH-& =

e & ‘-*":."L‘ o,

und spricht sich Uber NRZ gegen weitere Baumarkte aus. SPD-Wiechering aber will weiter fur die kontraprodu
kampfen. Uber den M BI-Eilantrag an den Planungsausschuss am 15.8., die Diskussion um den GroRbaumarkt ¢
und Dimptener Straf’e zu beenden und die Verwaltung entspr echend anzuweisen, wollten beide nicht diskutiert
stimmten den Antrag nieder. Daswird Uber Zeitung abgestimmt. M élm’sche Demokratie halt! Kein Grof3baum
SMH-Gelande! " Weiter einfallslosund fur die Stadtentwicklung kontraproduktiv!" Baumarkt Uber Hintertir ¢

Vorfinanzierung der Tangente bedeutet, den Teufel mit dem Belzebub austreiben?
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Kiirzung
Landesmittel
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